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Az új győri főrabbi beiktatása. A 
Győri Izr. Hitközség dr. Róth Emi! egri 
főrabbit választotta meg a megüresedett 
főrabbii székbe és az ünnepélyes beikta­
tást december 15-én tartják. A győri hit­
község választása a legszerencsésebbnek 
mondható és dr. Kallós Emil m. kir. kor­
mányfőtanácsos, a győri hitközség kiváló 
elnöke minden elismerést megérdemel 
ezért, mert dr. Róth Emil főrabbi orszá­
gosan ismert és elismert képességei bi­
zonyára Győrben is komoly eredménye­
ket fognak létrehozni. Dr. Róth Emil, 
mint eddig is, ezután is a zsidó fiatalság 
nevelésével bizonyíthatja be kivételes ké­
pességeit. A magunk részéről is gratulá­
lunk úgy a hitközségnek, mint a főrabbi­
nak.

Veszedelem fenyegeti 2300 belgiumi 
házaló megélhetését. A legújabb hol­
landiai törvény előírja a vándorló kül­
földi kereskedők számának csökentését 
és előírja, hogy az ezirántí kérelmek 
minden különösebb indokolás nélkül 
visszautasíthatok. Ez a rendelkezés 2300 
zsidó házaló existenciáját veszélyezteti. 
A belga zsidók központi konzisztoriuma 
most Weiner főrabbi vezetése alatt kül­
döttséget vezetett a kereskedelmi minisz­
tériumba, hogy ezel is útját állja a fe­
nyegető katasztrófának.

.Mégis meglesz a palesztinai parla­
ment. Az arab sajtó ismét megállapítja, 
hogy a parlament proklamálását célzó 
előmunkálatok novemberben lezárattak. 
A palesztinai főkormányzónak most az a 
célja, hogy a zsidó és arab vezetőkkel 
való megegyezés után nyomban közzé­
tegye a Palestina Gazette-ben a Covln- 
citle-ról szóló törvényt. Ez most csak 
azért késik, mert Sir Arthur Wauchoopv 
fökormányzó váratlanul megbetegedett.

Uj nemzetközi zsidó bank. Az ITA 
tudósítójának értesülése szerint rövide­
sen megalakul Londonban egy nemzet­
közi zsidó bank. A bank célja az, hogy 
az új transfer rendelet értelmében a ki­
vándorló német zsidóság minden vagyon- 
váltság nélkül kimenthesse vagyonát Né­
metországból, a Haawarah megkerülésé­
vel. A tervnek legfőbb támogatói az is­
mert német bank dr. Wahrburg Miksa és 
báró Anthony de Rotschild. A bank rész­
vénytársasági alapon nyer majd bejegy­
zést és a részvényeket a világ zsidósága 
között igyekeznek elhelyezni. A bank 
célja az, hogy áruban kivitt zsidó vagyo­
nokat huszonöt százalékos levonással 
escomtálja, tehát a Németországból me­
nekült zsidóknak ne kelljen évekig vár- 
niok, amíg pénzükhöz hozzájuthatnak.

Súlyos zsidóellenes kilengések 
Danzigban. Förster keletporoszországi 
kormánybiztos legutóbb Danzigban tar­
tott zsidók ellen izgató beszédének ha­
tása nyomán Danzigban is kezdetét vette 
a zsidóellenes áramlat. A felelőtlen ter­
rorlegények naponta megtámadják az 
utcán a zsidó járókelőket és súlyosan 
bántalamzzák őket. Hitleri uniformisba 
öltözött rohamosztagosok berontanak 
zsidók által látogatott vendéglőkbe, be­
verik az ablakokat és szétrombolják

azoknak berendezését. Az egyik zsina­
góga ablakait szintén beverték a hűli 
gánok és lerombolták annak homlokza­
tát. A danzigi hitközség interveniált a 
szenátusnál, de eredménytelenül.

A tapolcai Krajcáregylet Kultürosz- 
tályának esísorozata. Nagy siker je­
gyében indult meg a tapolcai Krajcár­
egylet kultúrest sorozata november 3-án. 
Dr. Winkler Ernő a. nagykanizsai tudós 
főrabbiés neje Munkácsi Noémi költő 
voltak az előadók. A főrabbi „Válságban 
van-e a zsidó szellem” címen értekezett 
közvetlen stílusban mély gondolatokkal. 
Munkácsi Noemi pedig ..Egy rabhiné 
memoárjaiból” olvasott tel. Dr. Halpert 
Salamon főrabbi az egyiet egyházi el­
nöke „Kultúra és önmegismerés” gondo 
latáról beszélt, üdvözölve az illusztris 
előadókat. Dr. Frisch József ifj. elnök 
az értékes előadásokat. A második est 
előadója dr. Friedmann Dénes újpesti 
főrabbi volt.

Or. Neumann bécsi professzort hív­
ták meg Hitler gyógyítására. Szenzá­
ciós hírről számol he a Varsóban meg­
jelenő „Dos Jidische Togblatt". Miután 
a gégebajban szenvedő Hitler-t a német 
professzorok nem tudják végleg kígyó 
gyitani, meghívták a hírneves zsidó pro­
fesszort, a bécsi, világhírnek örvendő dr. 
Neumann gégespeciálistát, ki azonban a 
a meghívást nem fogadta el. Nemes vo­
nást eláruló visszautasító válaszában a 
profeszor kifejti, högy miután számolnia 
kell avval is, hogy beavatkozása esetleg 
nem vezet sikerhez, mint zsidó nem te 
heti ki az összzsidóságot annak, hogy 
a mai németországi atmoszférában az ő 
esetleges egyéni sikertelenségét mint 
ahogy szokássá vált - az egész, zsidó­
ság rovására Írják.

A Jewish Agency és az Aguda meg­
egyezést1. A cionista Pál cor jelenti Je­
ruzsálemből, .hogy november utolsó nap­
jainak gyikén együttes értekezletet tar 
toriak a Jewish Agency megbízottai a 
waadleumi és a Aguda Jisroel képviselői 
és a tárgyalásoknak az alapja egy közös 
politikai front megalapítása volt.

Német egyetem Párizsban ? A pá- 
risi Matin értesülése szerint a Párisban 
élő német zsidók egy német egyetem 
megalakításának tervével foglalkoznak.

Mennyit gyarapodott Palesztina tő­
kéje? Jól értesült helyről szerzett infor­
mációink szerint az év első hónapjában 
tizenegy millió font folyt he Palesztiná­
ba. Megemlítésre érdemes, hogy ennek a

Nevetés —
Irin : Somlyó Zoltán

Apám oly jóízűen tudott nevetni, 
teli torokkal s mondott sok bohót.
És néha-néha a nőkre orozva 
udamosolygott lopva, esalfamód . . .

Anyát már ritkán láttuk mosolyogni, 
arcán csak vendég volt a nevetés . . . 
Madonna volt . . . szent asszony; a sze­

mében
a könny volt sok, a mosoly oly kevés.. .

Ö elmulasztott nevetést, mosolygást 
s itthagyott engem búban, egyedül . . . 
S most nékem kell nevetnem őhelyette, 
kacagnom úgy, hogy a könnyem kidül..

tökének kétharmad része Keleteurópa ál 
lámáiból szivárgott ide, míg a németor­
szági tőketransfer a Haawarah útján 
nagy visszaesést mutat.

A kanadai kormány példás demokra­
tizmusának adta tanujclét, midőn az 
okt. 7-re, (Engesztelő ünnepre) kiirt 
választásokat a zsidóknak e napon való 
akadályoztatására való tekintettel okt. 
14-re halasztotta el.

Pompás két film pereg a Tivoliban 
(VI.. Nagymezö-u. 8.) Az „Édes mos­
toha'1 c. bájos magyar film (Tasnádi 
Fekete Mária. Pécsi Gizi. Vaszary Piri, 
Erdélyi Mici. Dajbukát Ilona. Gózon 
Gyula. Páger Antal) és Befgner Elisa­
beth legnagyszerűbb alakításával a „Ne 
hagyj eV c. dráma, valamint híradó.

Jobbnál-jobb műsorok az Odeon film­
színházban (Rottenbiller-u. 37 6.) Ezen 
a héten két óriás-film pereg: Egy meg­
ható töiténet. a bájos magyar film. 
amelynek a címe: „Édes mostoha és 
Kiepura Jan-nal a nagyszerű énekes 
vígjáték: „Minden nőt szeretek!“, vala­
mint híradó.

Pannónia Szálloda, Tapolca, központi 
fűtés, penziórendszer, utazók legkelleme­
sebb otthona. Telefonszám: 30.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 40 pengő.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem 
vállalunk értük felelősséget.
Kellner Albert könyvnyomdája. Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Te!.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László

Végleges villanyos szőrtelenités. Szemölcsirtás. Egyéni, modern 
szépségápolás. Vitaminos és hormonpakkolás. Tartós szempillafestés:

POLLÁK SAROLTA
KOZMETIKUS

ANDRÁSSY-UT 32. I.

MIRACLE krém, pouder és rouge a legtökéletesebb! 
MIRACLE szőrtelenitőszer, MIRACLE szempillafesték
Szétküldés utasítással. (Kérjen prospektust). Tanítvány kiképzés

, 5696. Klsxlev 17. ARA 40 FILIvBR *>- folyam 50. s*.
Buaapesl, 1035. december 13. .._ _________— ..................—mm

ZSIDÓ POLITI KAI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest. VIII., Thék Endre-utca 20

SZERKESZTI:
PINTÉR MIKSA

1 Telefon: 32-4-17. — Postatakarékpénz­
tár! csekkszámla: 27.003

Hol az ellenség?
Az Egyetértés büszke örömmel 
közli Zsolt Bélának, a fiatal hir- 
lapírógárda egyik legkimagaslóbb 
tehetségű publicistájának cikkét, 
amely élesen világít be abba a 
mesterséges ködbe, amelyet ellen­
feleink céltudatosan terjesztettek 
az úgynevezett zsidókérdés köré. 
Zsolt Béla első jelentkezése a zsi­
dó sajtóban nemcsak nekünk, ha­
nem az egész magyar zsidóság­
nak is ünnepet jelent. 

az antiszemitizmus a háború után 
kétféle módszerei dolgozik Európában: 
az egyiknek az örmény tragédia a mo­
dellje, egy népcsoport statáriális tör- 
vényenkivül helyezése, márol-holnapra 
való gazdasági megsemmisítése és ex- 
patriálása, a másik lengyel |>élda, amely 
kifelé igyekszik megőrizni a civilizált 
látszatokat, de céltudatosan egyoldalú 
törvényjavaslatokkal következetesen 
pauperizálja a zsidóságot. A német zsi­
dótörvények inkább Enver pasa szé­
gyenletes örményhajszájára emlékez­
tetnek s talán nem is véletlenül, mert 
a háború alatt az örményeket kicsit a 
németek asszisztenciája mellett hajszol­
ták Mezopotámia sárgalázas mocsarai­
ba. Ami most nálunk készül, szeren­
csére nem intézményesen és hivatalo­
san, de egy eléggé veszélyesen kombat- 
táns csoport folytonos uszítására in­
kább a lengyel példát követi: a cél, 
a zsidóság gazdasági és szociális elsor­
vasztásával megtörni azt a nyílt befo­
lyást és titkos hatalmat, amelyet a zsi­
dóság a magyar életre gyakorol s 
amely csak a rosszhiszemüek dialekti­
kájában és a mániákusok képzeletében 

61.
A zsidóság befolyása a magyar ügyre 

— ha egyáltalán volt valaha — már 
régen nem érzékelhető; hatalma 
amennyiben „zsidó hataloménak lehet 
nevezni a nagy tőke hatalmát csak 
azért, mert részben zsidók testesítették

Irta: ZSOLT BÉLA
meg, önként kapitulált. Nemcsak azzal, 
hogy mindig és mindenben segítségere 
sietett az uralkodó rezsimnek, de azzal 
is, hogy a kitéréssel és házasságköté­
sekkel állandóan átmentette magát a 
keresztény magyarságba. A zsidó nagy­
tőke második és harmadik generáció­
jában ma már lámpával is alig találni 
zsidót, annál több beházasodott arisz­
tokrata és gentry férjet és feleséget. A 
XIX. század első felében a forradal­
makban megtört és elszegényedett 
francia arisztokrácia ügy mentette át 
magát a felfelé törő ipari és bank-nagy- 
kapitalizmusba, ahogy most a hanyatló 
magyar plutokrácia a történelmi osz­
tályokba, amelyeket eddig semmiféle 
történelmi és társadalmi felfogásnak 
„em sikerült megtörnie és példátlan 
életképességgel még ma sem jelentik a 
múltat, sem a polgársággal, sem a pa­
raszt tömegekkel szemben. Minden el­
képzelhető hatalmi formát ö és kor­
mányzati rendszer alapja még ma is és 
a jövőben Is a magyar első és második 
rend és ezt senkisem tudja jobban, 
mint a magyar zsidó nagykapitaliz- 
mus, amely tizenöt éve objektiven és 
szubjektiven állandóan ebben az irány­
ban tájékozódott. A zsidó nagyvagyon, 
mire az unokákhoz ért, megszűnt zsidó 
hatalomforrás lenni, keresztény ansz- 
tokrata-vagyon és gentry-vagyon, mely- 
sokkal inkább vigyáz arra, hogy ere­
detét elhomályosítsa, semhogy kiüthet­
nének rajta a zsidó átöröklési szimptó- 
mák, sokkal gyakoribb, hogy ez a zsi- 
dóeredetű nagytőke túlzásba viszi az 
alibi-bizonyítását és olyan intézménye­
ket és mozgalmakat finanszíroz, amely­
nek támogatása harmadíziglen is — 
enyhén szólva — ízléstelenség, vagy 
ahogy az antiszemiták mondanák: „pe- 
netráns zsidó ízléstelenség .

Zsidó magyar nagytőkéről tehát ma

már alig lehet beszélni, mert ez a tőke 
sem birtokosainak jellegében, sem poli­
tikai, kulturális és humanitárius céljai­
ban nem tart kapcsolatot semmiféle 
zsidó üggyel. Ezt a tőkét tehát nem 
lehet a zsidóságtól elvenni, mert önként 
odaadta magát. Ez a tőke nem lehet 
ércfedezete semmiféle nyílt zsidó befo­
lyásnak és semmiféle titkos zsidó ha­
talmi konspiráicónak, sőt már jóval a 
követelés politikai mvgérlelődése előtt 
önként áldozta fel zsidó alkalmazottai 
nagy tömegét annak a közszellemnek, 
amely megfelelő erőteljességgel és jö­
vőbeli teljes érvényesülésének kilátá­
saival meg tudta ijeszteni. A másik 
halálraítélt hatalom az úgynevezett 
zsidó sajtó talán még kevésbbé érdemli 
meg a nagy ofenzivitást, amellyel ár­
talmatlanná akarják tenni. Sohasem vi­
gyázott jobban, hogy zsidó vonatkozá­
sait, amelyek letagadhatatlanul több­
ségben levő zsidó újságírói és zsidó ol­
vasói révén nyilvánvalóak, holmi hu­
manista semlegesség álarca mögé rejt­
se, ugyanannyira, hogy sokszor szinte 
konúkussá vált, amikor az érdektelen 
protektor szerepében pi óbált beleszólni 
a vitába. Ez a sajtó legalább annyira 
szeret alibit bizonyítani, mint a zsidó 
nagytőke s azonkívül annyira hatalom- 
talan mindenféle hatalomtól kapaeitá- 
hilis és színvonalban hanyatló, hogy 
egyszerű üzleti fennmaradásánál töb­
bet már nem is igen akar.

Marad tehát a zsidó kispolgárság, 
inteUektuel és proletariátus, mint aki­
nek a gazdasági hatalmát meg kell 
törni ahhoz, hogy a keresztény tömegek 
érvényesülhessenek. Ezt a tömeget 
pauperizálni azonban annyit jelent, 
mint lerombolni a romokat, vagy le­
aratni a tarlót. Ezt a tömeget nem kell 
külön programmal gazdaságilag és 
szociálisan elsorvasztani, mert tizenöt
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év minden rúd ja elsősorban rájárt. Ezt 
a tömeget sikerült a normális gazda­
sági, pénzügyi és kultúrpolitikai tör­
vényalkotással Is lefegyverezni a lét- 
fenntartási harcban s ma már nemcsak 
h°K'> nem alkalmas arra, hogy mások 
rovására gazdagodjék, de többé-ke- 
vésbbé szociálpolitikai nyersanyag, 
amelyet a szó szoros értelmében vett 
fizikai megsemmisüléstől kellene meg­
menteni. Ez a tömeg már nem konkur- 
renciaképes, nem tör hatalmi pozi-

Numerus claususnak hívják azt a 
csatakiáltást, amely már közel három 
évtizede túlharsogja a világ csaknem 
valamennyi főiskoláján (Franciaország­
ban és Amerikában is) a tudományos 
munka és fejlődés ütemét és amely azt 
követeli, hogy csak annyi zsidót szabad 
a főiskolai tantermekbe bebocsájtani, 
amennyi a zsidóság számarányának 
megfelel. Ez a harc semmiféle összeköt­
tetésben nem áll a főiskolák szellemé­
vel és méltóságával. Ezt a harcot bo­
tokkal és kövekkel vívják a legdurvább 
eszközökkel és csak ott, ahol a jelsza­
vak megrészegítő ereje már a termé­
szetei! enességig fajult. A numerus clau­
sus elleni harcban magát a numerus 
clausust sem tartják be. A nemzsidók 
olyan hatalmas arányban vetik rá ma­
gukat a zsidókra, amely senimiképen 
sem felel meg az összlakosság arányá­
nak és nyilván az a gondolat vezérli 
őket, hogy: „ami biztos, az biztos“.

Ez a helyzet most különösen Lengyel- 
országban igazolódott be. A kormány 
mindent elkövet, hogy ismét rendet te­
remtsen az egyetemeken, de ezt termé­
szetesen nem a rendelkezésre álló szi­
gorral és eréllyel, hanem a meggyőzés 
művészetével hajtja végre. Rendkívül 
érdekes ennek a módnak az indokolása.

Varsóból jelentik: A Gazetta Polska 
című kormánypárti újság rendkívül ér­
dekes vitába bocsájtkozott a nemzeti 
demokrata érzelmű diáksággal. A cikk 
kifejti, hogy a lengyel főiskolák elzsi- 
dósodása elleni harc fölöslegessé vált. 
Ezidőszerint egyetlen főiskolán sem ha­
ladja túl a zsidó diákság számaránya 
az összlakósságét, sőt még az ország 
zsidó lakossága arányának sem felel 
meg és azt is leszögezi, hogy ösztön­
díjakban sem ilyen arányban részesül­
nek a zsidók. Ellenkezőleg. A technikai 
főiskolákon, a mezőgazdasági fakultá­
son, a kereskedelmi akadémián meg 
kellene duplázni a zsidók számát, hogy 
a numerus clausus elérhető legyen. 
Ami az ösztöndíjakat illeti, a zsidó diá­
koknak átlagban alig három százaléka 
részesül ezekben, annak ellenére, hogy 
Lengyelország lakosságának csaknem 
tiz százaléka zsidó.

Miért tehát e lárma? Amit a feliz­
gatott diákság akar, az már régen va­
lóság, sőt . . .

A lengyel kormány intő szavait a 
zsidóságnak is meg kell szívlelnie. Ut-

ciókra, már nem kompenzálja zsidó­
sága sérelmeit sem parvenü nagyravá- 
gy ássál, sem forradalmi lázálmokkal. 
Ez a tömeg tehetetlenül tűri elproleta­
rizálódását, dekultűrálódását s legfel­
jebb abban bízik, hogy világtörténelmi, 
sőt kozmikus méretű katasztrófákért 
való bünbakságának a visszatérő érte­
lem korszaka majd éppúgy véget fog 
vetni, ahogy a zsidóság ötezeréves tör­
ténelmében már annyiszor.

mutatás ez a zsidók részére, nemcsak 
a lengyelországi zsidók részére. A vi­
lág más államaiban is már oda fajultak 
az események, hogy a numerus clausus 
elleni harc gyakorlatilag fölöslegessé

A zsidó közéletnek van egy furcsa 
tágja. Heller Bernátnak hívják. A Rab­
biszeminárium nyugalmazott tanára. De 
nem erről nevezetes, hanem szélmalom 
harcairól, amelyet most már évek óta 
folytat boldog-boldogtalan ellen, aki ép­
pen eszébe jut. Ezúttal Székely Ferenc 
udvari tanácsos, a Ferenc József Orszá­
gos Rabbiképző Intézet vezérlöbizottsá- 
gi elnöke jutott az eszébe. Maga a 
„vád", amelyet Székely Ferenc udvari 
tanácsos ellen intézett meg sem érdemli, 
hogy foglalkozzunk vele, mint ahogy 
Heller Bernát hasonló megnyilatkozása 
nem kívánkozna hírlapi megvitatásra.

Székely Ferenc közéleti múltja, több 
mint ötven esztendős fáradhatatlan 
munkálkodása a zsidóság érdekében ma­
gasan felette áll az ilyen kicsinyes és 
forró agyú vádaskodásnak. A magyar 
zsidó közvélemény fölényes vállvonaga- 
tással fogadja az önérdekii hangulatkel­
tésnek ilyen erőszakos megnyilatkozá­
sait és töretlen bizalommal éli azok 
mellett, akik nem szavakkal, hanem ko­
moly cselekedetekkel bizonyították be a 
zsidóságért folytatott küzdelmük ered­
ményességét.

A gyűlölködés nyilai nem azokat seb­
zi meg, akik felé repítették, hanem 
azokra pattan vissza, akik ismeretlen, 
vagy talán nagyon is #1 ismert célok 
érdekében a parittyához nyúltak. Ahogy 
nincs szüksége Székely Ferencnek ar­
ra, hogy reflektáljon az ilyen komolyta­
lan vádaskodásra, éppen úgy Guttmann 
Mihálynak, a Rabbiszeminárium világ­
hírű tudós rektorának sem kell véde­
keznie, hiszen mindenki nagyon jól tud­
ja, hogy nem Guttmann Mihálynak volt 
szüksége a rektori pozícióra, hanem a 
magyar zsidóság nyert kifejezhetetlen 
becsű értéket azzal, hogy Gutmann Mi­
hály hosszú kapacitálás után hajlandó 
volt ,a Rabbiszeminárium élére állni.

A magyar zsidóság komoly rétegei 
már csak mosolyognak Heller Bernát

vált. A világgazdasági helyzet megvál­
tozása és a praktikus antiszemitizmus 
oda vezette, hogy a zsidó százalékará­
nya nemcsak a főiskolákon, hanem 
csaknem minden magasabb foglalkozási 
ágban, amelyben az elzsidósodást hoz­
zák fc-1, már jóval a numerus clausus 
aránya alá sülyedt. A zsidóknak a fog­
lalkozási ágakból való kiüldözése egyre 
tart, a numerus class törvénye nélkül 
is. A numerus clausus ellen indított 
harcot az olyan foglalkozási ágak ellen 
is folytatni kell, ahol a zsidóság egy­
általában nem kap szerepet, hiszen a 
numerus nullus még a numerus lcau- 
susnál is veszedelmesebb. Az antisze­
mitizmus vezérharcosai ordító csataki- 
áltásokkal vetik magukat a numerus 
clausus ellen harcoló zsidóságra, hogy 
ezáltal eltereljék a figyelmet arról a 
szisztematikusan irányított hadműve­
letről, amely törvény nélkül is kivonja 
a gyékényt a zsidóság lába alól. A var­
sói kormány szinte mosolyog az anti­
szemita vezérharcosok csatakiáltásain, 
mintha azt mondaná: minek lármáztok, 
hiszen csendben is eléritek céljaitokat?

Róbert Stricker.

nem szűnő harcain. Mi azonban, még­
is megállunk ennél a jelenségnél. A vi­
lág zsidósága és természetesen a ma­
gyar zsidóság is ellenségeinek gyűlöl­
ködő pergőtüzében áll. Elszánt hadjá­
rat folyik ellenünk, vértelen, de mégis 
gyilkos háború, amelynek lövészárkaiba 
valótlan vádak hangoztatásával tobo­
rozzák a harcosokat. Aki ezekben az 
időkben nem tud felemelkedni kicsinyes 
érdekein, vélt sérelmein, amelyek mint 
láttuk, egy megrongált idegenrendszer 
képzeletei, aki a zsidóság szorongatott 
táborán belül kovácsolja vádjait, az 
tudva, vagy tudatlanul dum-dum löve- 
gekel szállít állig felfegyverzett el­
lenségeink számára.

Ha Heller Bernát nem tud feleszmél­
ni gyűlölködésének kábulatából, az Hel­
ler Bernát dolga. De, ha akad egy úgy­
nevezett zsidó felekezeti lap, amely he­
lyet ad az ilyen átlátszó célú manővere­
zésnek, sőt nemcsak helyet ad, hanem 
saját vegyi konyháján készíti el azo­
kat a mérges gázzal telt bombákat, 
amelyeket a magyar zsidóság legfőbb 
vára, a pesti hitközség épületére haji­
gái, az már több, mint felelőtlenség, 
több, mint lelkiismeretlenség, több mint 
az idők parancsoló szavának meg nem 
értései Az bűn, jóvátehetetlen vétek az 
egész zsidóság ellen. A zsidó felekezeti 
érdekeiért és jövőjéért harcoló komoly 
felekezeti sajtó felháborodással fordul 
el az ilyen jelenségektől. Amíg a Milo- 
layak, Rajnissok, vagy akár Meskó Zol­
tánok antiszemitizmusával kell megküz­
deni, a magyar zsidóság eggyéforrott 
akaraterővel indul a harcba. De ha sa­
ját soraiból támadnak a zsidóságra, az 
nemcsak veszedelmes, hanem egyenesen 
végzetes is lehet. Tiszteljük és értékel­
jük az alapos és tárgyilagos kritikát, 
de megvetéssel és izzó felháborodással 
utasítjuk vissza a személyes gyűlölkö­
désből, a bosszúvágyból született rágal­
mazások alantas módszereit.

A lengyel antiszemitizmus
„Hiszen mindent elértek . .

Zsidó antiszemitizmus
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Legutóbbi számunkban örömmel ál­
lottunk meg egy híradásnál, amely ar­
ról szólt, hogy dr. Rosenák Miksa el­
nöklete alatt dr. Friedmann Ignácz és 
dr. Spitzer József kétszáz-kétszáz pen­
gős pályadíjat tűzött ki zsidó irodalmi 
munkált díjazására, illetőleg a héber 
nyelv kultiválására. Az öröm tüze 
gyulladt fel bennünk, mert éreztük és 
láttuk, hogy az évek óta hirdetett Prog­
ramm nem falra hányt borsó, mert 
éreztük, hogy végre a magyar zsidó­
ság nemesen gondolkodó rétegeiben is 
megfogamzik a gondolat: ápoljuk nyel­
vünket, ápoljuk irodalmunkat, mert 
csak a nyelv és az irodalom konzervál­
ja minden körülmények között a val­
lást.

A zsidóság több, mint ötezer eszten­
dős történelme nem más, mint a nyelv 
apotheozisa. Állítjuk, hiszen nem is 
merészség ez, hogy a nyelv szépsége, a 
nyelv ereje, a nyelv elevensége nélkül 
a világ zsidósága nem. élhette volna át 
több mint ötezer év viszontagságait. A 
héber nyelv Időálló és időt állító ele­
vensége volt a leghatásosabb védő­
pajzs az üldöztetések és szenvedésekkel 
szemben, a héber nyelv csobogó forrá­
sán át patakzott generáeióról-generáct- 
óra a hit, a nemzeti hagyomány, egy­
szóval a zsidó élet.

Nem először írjuk, de nem lehet elég­
szer hangsúlyozni, hogy a zsidó nép 
egyedül áll a világ nemzetei között az­
zal a tulajdonságával, hogy népisége és 
vallása egy-ugyanaz, megkülönböztet­
hetetlen és szétválaszthatatlan, aho­
gyan a Talmud mondja: A Tóra és Iz­
rael egy és ugyanaz . . . (Iszruel 
vőjreiszo chad hie.)

A Tóra népe a zsidó történelem hul­
lámzó szakaszaiban mindig hűséges 
maradt a Tórához, de igen gyakran 
hűtlennek bizonyult a Tóra nyelvéhez, 
a héber nyelvhez. .Már ]>cdig a Tóra 
szellemét, igazi varázsát, maradéktalan 
jelentőségét, csak úgy érthetjük és úgy 
érezhetjük, ha maga a nyelv nem isme­
retlen és titokzatos kapu, amelyen nem 
tud keresztülhatolni a gondolat. A tör­
ténelem bizonysága szerint mindig 
azok az Idők jelentették a legfőbb ve­
szélyt a zsidóságra, illetőleg mindig 
gyöngének bizonyult az örök veszély- 
lyel szemben a zsidóság azokban az 
időkben, amikor elhalványult a Tóra 
nyelve iránti érdeklődés.

írott emlékeink vannak abból az idő­
ből, amikor Izrael népe kénytelen volt 
elhagyni hazáját, hatszázezer zsidó ke­
lült a babiloni fogságba. Ebben a kor­

ban a zsidó nép hűtlenné vált nyelvé­
hez és amikor Ezra és Nehamia vissza­
vezette a zsidóságot hazájába — már 
csak negyvenötezren követték a felsza­
badítókat. A többiek, több mint félmil­
lióan, elvesztek, felolvadtak az idegen 
környezetben, mert elveszett a nyelv.

A nyelvvel együtt elveszett a hit, el- 
evszett az a mély és igaz vallásosság, 
amely a zsidóságnak legfőbb fundamen­
tuma volt minden időkben. Ezekben a 
szomorú időkben a zsidóság még a 
szombat szentségét sem tartotta meg, 
hiszen azt mondja az írás, hogy a zsi­
dóság a szombati napon rendezte vásá­
rait. A szombati vásárokon ki-zdte el 
Ezra a heti szakaszok magyarázatával 
a zsidóság visszatérítését hitéhez és 
nyelvéhez. Ennek a viszatérítési akció- 
;iak eredményeképen erősödött meg 
újra a zsidóság.

A huszadik században, különösen a 
legutóbbi esztendőkben hasonlatosak az 
állapotok a babiloni fogságból való 
szabadulás idejéhez. A zsidóság most 
is hűtlenné vált nyelvéhez, ebből kö­
vetkezően hűtlenné vált hitéhez és tra­
dícióihoz is. Amíg egyik oldalon az ős- 
ujhazába visszatért zsidóság regene­
rálta a héber nyelvet, addig a diaspo- 
rában élő zsidó milliók szinte teljesen 
eltávolodtak a Tóra és a próféták nyel­
vétől, olyan mértékben, hogy imádságá­
nak szövegét sem érti . . .

Hogy ez mit jelent, arra felesleges 
kitérni, hiszen mindenki tudja, minden­
ki érzi, igazán elmélyült áhítat nem kí­
sérheti azt az imádságot, amelynek ér­
telmével nincsen tisztában az imád­
kozó. A feladat tehát egyszerű és vi­
lágos. Uj Ezráltra van szükség, akik 
visszatérítik a zsidóságot nyelvéhez és 
hitéhez. Uj Ezrákra, akik fáradhatat­
lanul járják a vásárokat és hirdetik a 
pénz, a vagyon örvényébe szédült zsi­
dóság számára a hit és a nyelv min­
dennél fontosabb jelentőségét.

Uj hittérítésre van szükség, de ezt az 
új hittérítést csak a régi nyelv feltá­
masztásával lehet sikerrel befejezni. 
Nem kerül ellentmondásba hazafias 
szellemével a diaspora zsidósága, ha 
visszatér őseinek nyelvein-/. Jó magyar, 
jó angol, jó francia maradhat akkor is, 
ha érti az imádságát, ha érti történel­
mének könyveit és elmélyülhet bennük. 
Ennek az értelemnek hiánya okozta és 
okozza elsősorban azt, hogy zsidó iro­
dalomról Magyarországon nem beszél­
hetünk. Hiába vannak fényes tehetségű 
zsidó vallásu Íróink, ha nincs közöttük 
olyan, aki a zsidó lélek, a zsidó érzés.

a zsidó értelem fészkéhez férkőzhetne.
Már pedig irodalma nélkül elsorvad 

a nép. A zsidóságnak a darab kenyér­
hez, a korty v ízhez hasonlóan szüksége 
van az irodalomra, amely táplálja, fűti 
és élteti minden időkön át. Más nemze­
tek között élő zsidóság már réges-ré- 
gen felismerte a zsidó irodalom kiala­
kításának szükségességét. Londonban. 
Parisban, Varsóban százezerek állanak 
a zsidó irodalom támogatásának ren­
delkezésére. Minálunk, ha néha jelent­
kezik is a zsidó irodalomnak egy-egv

Meinl tea'
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kis palántája, elsorvad, elvész, eltűnik 
a részvétlenség homoksivatagán . . .

Most dr. Friedmann Ingnác és dr. 
Spitzer József pályadíjaival megindult 
a folyamat, amely remélhetőleg egyre 
bővebb mederben árad majd, hogy óvó, 
széltől védő melegágyat építsen a zsidó 
irodalom fölé . . . Akármilyen nehéz 
viszonyok járnak is ma a zsidóságra, 
akárhány Hámán tör is ellenünk, még­
sem mondhatjuk azt, hogy árvák vá­
gjunk .... Igenis vanak még közöt­
tünk melegen érző zsidó férfiak, van­
nak még közöttünk a zsidó jövendőért 
aggódó lelkek és ezek áldozatkészség­
gel állanak a zsidó jövendő szolgálatá­
ba. Mi hiszünk abban, hogy megindul­
nak a száz és kétszáz pengők és a száz 
és kétszáz pengők tégláiból felépül a 
zsidó irodalom hatalmas vára, amely 
megvédi, megoltalmazza a zsidóságot, 
mint ahogy több mint ötezer esztendőn 
keresztül védte és oltalmazta. Hiszünk 
abban, hogy az újjáéledő zsidó irodalom 
megszeretteti szent vallásunkat a hit 
hütleneivel és kevesebb lesz a gyönge- 
lelkű, kevesebb lesz a megalkuvó . . . 
Nem lesz olyan sötét, sivár és tragikus 
a kitérésekről vezetett statisztika, mint 
most, amikor az év minden napjára esik 
egy-egy hitehagyás .... Mi ezeket 
az eredményeket várjuk a zsidó iroda­
lom regenerálódásától.

Pintér Miksa
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ft budai QiilcöxséQ
viharos "kösgyiilése

Kedden este tartotta a budai hitköz­
ség költségvetést megállapító közgyűlé­
sét Kriszhaber Adolf elnöklete alatt. 
Auer Róbert, pénzügyi elöljáró ismer­
tette a tárgysorozatot és mint nagy 
vívmányokra mutatott rá a főkántor la­
kásába bevezetett telefonra és a pénz­
beszedők felemelt jutalékára. Poénként 
a Chevrának folyósított segélyről be­
szélt, de ekkor Freud Arthur vezérigaz­
gató megjegyezte:

— Ezt is az Unifikációs Párt szerezte, 
akárcsak a lágymányosi templomot.

Az Unifikációs Párt ugyanis még a 
múlt közgyűlésen javasolta a Chevra 
megsegítését, de akkor az elöljáróság 
nem járult hozzá a javaslathoz. A vita 
első szónoka Gesztes Ferenc tárgyi ada­
tok helyett ismét szóvirágokkal operált, 
majd váratlanul és kínos feltűnést kelt­
ve kijelentette, hogy a vezetőförabbi is 
ellenzi az unifikációt. Óriási felháboro­
dás követte ezt a kijelentést, hiszen min­
denki tudja, hogy dr. Kiss Arnold veze­
tőförabbi teljes pártatlansággal tartja 
távol magát a felekezetpolitikai harcok­
tól. Különösen Sós Endréből robbant ki 
felháborodás.

—• Kikérjük magunknak, hogy a fő­
rabbi nevét kortescélokra használja fel 
— kiáltotta.

— Felháborító, hogy már a főrabbit is 
kisajátítják, — harsogta Koppány Dá­
vid, a lágymányosiak elöljárója.

A vihar elültével Sós Ármin vezér- 
igazgató szólalt fel és általános figye­
lem közepette szedte darabokra az ir­
reális költségvetési előirányzatot.

— A budai hitközség pénzügyi helyze­
tét a legjobb akarattal sem lehet kon­
szolidáltnak nevezni — mondotta, — de 
különösen szomorú, hogy amíg tavaly a 
költségvetés tizenhat százalékát fordí­
tották kultúrál is és jótékonysági célok­
ra, addig most csak tizenhárom száza­
lékát óhajtják erre felhasználni.

Bírálta a budai hitközség magatartá­
sát nyugdíjak kérdésében, majd adato­
kat sorolt fel annak igazolására, hogy 
a budai hitközség pénzügyi helyzete 
rosszabbodott. A választási kiadásokra 
előirányzott tétellel kapcsolatban köve­
telte, hogy az összes pártok képviselői 
kapjanak helyet a választási bizottság­
ban. Kifogásolta, hogy dr. Heller Ber- 
nátot, a képviselőtestület egyik tagját 
az elöljáróság fizetéses tanfelügyelőül 
alkalmazta. Ebben súlyos összeférhetet­
lenséget lát. Külön sérelmezi azt, hogy 
erről a kinevezésről sem az elöljáróság, 
sem a pénzügyi elöljáró nem informálta 
a közgyűlést.

Kertész Manó elöljáró, igyekezett 
megvédeni Heller Bemátot, majd Ver­
mes Béla után Bíró Lajos ny. járásbíró 
kritizálta élesen a költségvetést. Löwi 
Mór sírkökereslcedő harcias beszédet 
tartott, amelyben megígérte, hogy ,.ő 
megvédi Budát“.

Ezután Alapi Béla igazgató, az Unifi­
kációs Párt elnöke szólalt fel a képvise­
lőtestületi tagok lelkes ovációja közben.

— Kritikáink és ellenőrzésünk úgy­
látszik komoly haszonnal jár, hiszen a 
tavalyelőtt terjesztett kifogásainkat az 
elöljáróság most kénytelen volt hono­

rálni. Persze a legfontosabb kívánsá­
gaink most is teljesítetlenek maradtak, 
így például az elöljáróság még mindig 
megfeledkezett a felhasznált alapok 
restituálásáról, pedig ezekkel az alapok­
kal kapcsolatban nekünk nemcsak 
könyvelési, hanem erkölcsi tartozásaink 
is vannak. Nem elégít ki bennünket a 
nyugdíjkérdés rendezése, hanem köve­
teljük, hogy az alkalmazottak fizetését 
állítsák vissza legalább arra a nívóra, 
amelyen a redukciók előtt voltak.

Élesen tiltakozott a vezetőfőrabbi sze­
mélyének pártpropagandába való bevo­
nása ellen, mert rossz szolgálatot tesz­
nek a hitközségnek azok, akik ilyen 
módon vétenek a papi tekintély ellen. 
Heller Bemát alkalmazásával kapcso­
latosan nem a nyugdíjazás ellen van ki­
fogása, hanem az erkölcsi összeférhetet­
lenség ellen, amely tiltja, hogy képvise­
lőtestületi tag pénzt vegyen fel a hit­
község pénztárából.

Gesztes Ferenc valamit közbeszólt, 
mire Alapi Béla energikusan jelentette 
ki:

- Én már ilyen kényes ízlésű va­
gyok! Nem szoktam semmit sem eladni 
a hitközségnek.

Egerszaloki Czigler Béla pedig Gesz­
tes felé kiáltott:

- - Gesztes úr úgy tesz, mintha ingyen 
adna szenet a hitközségnek.

Auer Róbert csak frázisokkal tudott 
Alapi Béla és Sós Ármin költségvetési 
kritikáira válaszolni, de a többség ennek 
irányzatot.
ellenére elfogadta a költségvetési elö-

A költségvetési vitának igen csúnya 
folytatása következett. Nagy Elemér és 
Gesztes Ferenc képviselőtestületi tagok 
indítványt nyújtottak be Heller Bernát 
ügyében azzal a furcsa és érthetetlen 
szöveggel, hogy: „politikai magatartá­
sáért bántódásban senki se részesülhes­
sen.“ Az indítványhoz Alapi Béla szólott 
hozzá. Ismertette az előzményeket és 
elmondotta, hogy Heller professzor még 
Blau Lajos rektorátusa alatt önmaga 
kérte a kultuszminisztériumtól nyugdí­
jaztatását. Később Heller megbánta ezt 
a lépését és mert az illetékes tényezők 
elkerülésével kérelmezett méltóságos cí­
met nem kapta meg, fühöz-fához szalad­
gált, hogy visszahelyezzék a szeminá­
riumba. Kiss Arnold főrabbi, Szántó 
Jenő és ö maga is fáradozott Heller ér­
dekében, de mert Heller tanítási szel­
leme nem egyezett a szeminárium szel­
lemével, hanem inkább Welhauser né­
met professzor szabad lyccumban való 
tanítási módszerével volt összhangban, 
Székely Ferenc vezérlőbizottsági elnök, 
Bläu rektor felfogása ellen nem volt 
hajlandó semmit sem csinálni. Ennek 
ellenére Hellernek mégis adtak néhány 
ólát, így tehát az izgatása teljesen jo­
gosulatlan. Heller Bemátot sértő köz­
beszólásaiért elnöki rendreutasításban 
rézesítették. Székely Dezső annak kije­
lentésével, hogy tudomása szerint Stern 
Samu országos irodai elnök is fárado­
zott Heller érdekében, kérte, hogy az 
indítványt vegyék le a napirendről. Ez­
után izgatott hangulatban, szokott szí-

tíészkedő pózaiban Heller Bernát is fel­
szólalt, de szavai hatástalanok marad­
tak. Kriszhaber elnök szavazásra tette 
fel a kérdést, amit az Autonomista 
Párt természetesen gondolkodás nélkül 
megszavazott. A közgyűlés a józan ele­
mek felháborodása és megbotránkozása 
közben véget ért.

fl jótéKonpsáoi ügy­
osztály beszámolója

A pesti izr. hitközség jótékonysági 
ügyosztálya folyó hó 1-én tartotta dr. 
Zahler Emil elöljáró elnöklete mel- 
osztály tagjai nagy számban vettek 
lett beszámoló ülését, melyen az ügy­
osztály tagjai nagy számban jelentek 
meg.

Dr. Zahler Emil elöljáró sajnálattal 
állapította meg. hogy az ügyosztály 
munkája ez évben is gyarapodott a 
tönkrement, elaggot és munkaképtelen 
hitsorsosaink kérelme folytán. De nem­
csak a helybeli szegények nagy tömegei 
keresik fel az ügyosztályt, hanem saj­
nos, mind többen és többen a Németor­
szágból és külföld egyéb államaiból jö­
vő hitfelek is. kik nagyrészt további 
utazáshoz kérik a segítséget. A téli nyo­
mor enyhítésére az ügyosztály üzembe 
helyezte a népkonyhákat, melyek azál­
tal, hogy a főváros inségakciójába be 
vannak kapcsolva, a fokozódó igények­
nek kellőkép meg tudnak felelni. Az is­
kolás gyermekek felruházását is az ed­
digi keretben végzi, a készpénzbeli se­
gélyeket pedig posta útján juttatja el a 
reászorultaknak. Majd meleg köszöne­
tét mondott Schwarcz Mó képviselő- 
testületi tagnak, nagylelkű ruházati 
adományáért, mellyel lehetővé tette 60 
gyermek felruházását. A beszámoló fo­
lyamán az ügyosztály tagjai átérezve a 
nyomorgók szenvedéseit, azonnal több 
ruhaneműt és pénzt ajánlottak fel a 
nyomor enyhítésére és ígéretet tettek, 
hogy másokat is buzdítanak az adako­
zásra.

Molnár Gyula elől járóhelyettes az 
idei ruházási akcióról tett részletes je­
lentést, kérve a tagokat, hogy minél 
több ruhaneműt szerezzenek a nyomor­
góknak. Klein Miksa elöljáróhelyettes 
a havi segélyezettekről számolt be. je­
lentve, hogy több. mint ezer család ré­
szesül állandó havisegélyben. Galam­
bos Jenő főtanácsos által beterjesztett 
jövő évi költségvetést az ügyosztály tu­
domásul vette. Schwarcz Mór, 
Guttmann Mór és Rosenberg 
Mérné ügyosztályi tagok hozzászólásai 
után az ügyosztály hálás köszönettel 
adózott dr. Zahler Emil elöljárónak. 
Molnár Gyula és Klein Miksa elöl­
jél óhelyetteseknek a fáradhatatlan 
munkásságért. Végül dr. Zahler 
Emil elöljáró köszönetét mondott az 
ügyosztályi tagoknak az egész év folya­
mán kifejtett tevékenységért, valamint 
Galambos Jenő főtanácsosnak, az 
ügyosztály vezetőjének a szegények lel­
kiismeretes gondozásáért.

Antiszemitizmus és cionizmus címmel 
tart előadást dr. Bük Miklós a Cionista 
Szövetség (Andrássy-út 67.) szeminári­
umi előadásai keretében, december 15- 
cn. vasárnap délelőtt H-lí órakor. Be­
lépődíj nincs.
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Vértes Emil
9 Vili. körtet elnöke?

Mintegy tíz esztendő óta örömmel 
konstatáljuk, hogy Vértes Emil, a ma­
gyar közgazdasági élet egyik legkitű­
nőbb '-eprezentánsa, a Pesti Izraelita. 
Hitközség gazdasági elöljárója, egyre 
intenzivebb érdeklődéssel viseltetik 
minden zsidó közügy iránt. Mi ezt ter­
mészetesnek tartjuk, mert tudjuk, hogy 
Vértes Emil otthonról családi hagyo­
mányként hozta magával a zsidó kö­
zösségért érzett szeretetet. A meglepe­
tést inkább az okozta, hogy rendkívül 
nagy kiterjedésű és sokfelé ágazódó el­
foglaltsága ellenére is talált időt a zsi­
dó közösségért folytatott tevékeny és 
áldásos munkálkodásra.

Most Vértes Emil gazdasági elöljáró­
val kapcsolatosan rendkívül érdekes 
tervezgetés híre kering a pesti zsidó­
ság köreiben. Arról van szó, hogy a 
Vili. körzet, a Józsefváros zsidósága 
Vértes Emilt szerelné megnyerni a kör­
zeti elnök tisztjére, a lemondott Weisz 
Márk helyére. Ezek a tervek egyre 
konkrétebb formát öltenek, az egész 
körzet zsidósága befejezett tényként 
fogadta Vértes Emil elnökségét, csak 
egyetlen ember nem nyilatkozott még 

és ez éppen Vértes Emil volt.
Bizonyos, hogy a VIII. kerület zsidó­

sága a legszorgosabb keresés mellett 
sem találhatna alkalmasabb elnököt 
X e.tes Emilnél. Az ó végtelen tudása, 
nagy gazdasági szakismerete és mind­
ezeken felül páratlan jósága és céltu­
datossága szinte predesztinálják arra. 
hogy elfoglalja ezt a nemcsak díszt, ha­
nem nagyon sok munkát is jelentő po­
zíciót Mert a VIII. körzet hosszú ével: 
óta a mostoha gyermek szerepét tölt 
be a többi körzetek kozott, itt akatin .. 
bőven akadna tennivalója Vertes Emil­
nek. Mindenekelőtt megoldatlan prob­
léma a templom felépítcsé.ivU kérdése.

A körzet tehát kifejezhetetienül so­
kat nyerne Vértes Emillel. Más lü’dés. 
hogy Verte., Emil rendkívüli elfoglalt 
sága mellett vállalja-e ezt a munka- 
többletet Reméljük, és velünk együtt 
reméli a Vili. körzet egész zsidósága, 
h ,gv Stern Samu elnöknek sikerülni 
fog rávenni Vértes Emilt ennek a 
funkciónak betöltésére is. Ebben az 
esetben a VIII. körzet zsidósága meg­
elégedett érzésekkel tekinthet a jövendő 
elé. mert Vértes Emil minden bizony­
nyal megtalálja az egyedül lehetséges 
megoldá-1 minden problémára, az ö 
személyében méltó utód kerülne Weisz 
Márk helyére, aki Weisz Márk agilitá­
sát. tehetségét, áldozatos munkálkodá­
sát pótolni tudná.

Az első német repülő feltalálója — 
zsidó. A német sajtó megünnepelte 
a dátumot, hogy 25 évvel ezelőtt emel­
kedett először a levegőbe a tempelhofi 
repülőtéren az első „Taube“-rendszerű 
német hadirepülőgép. A repülőgépei 
Rumpler mérnök építette. A német 
zsidó sajtó most aztán elmondja, hogy 
Rumpler zsidó volt, német zsidó temető­
ben van eltemetve, az a pilóta pedig, 
aki negyedszázad előtt ezt a repülést el­
végezte: Jablonszky Biunó. szintén zsi­
dó volt és a világháborúban halt hősi 
halált német hazájáéit.

Az uj rádió hangraforgó
Örök értékű, kedves meglepetés 

a gramofonszakmában
Irta: STERNBERG FERENC,

a Sternberg Ármin és Testvére magy.

A rádió technika hatalma? fejlődése 
annyira még nem jutott, hogy a mo­
dern kor érzékeny idegzetű embere 
tiszta örömét lelhesse a rádiózásban. 
Mindenki, akinek rádiója van. érezte, 
tudta és várta, hogy valami hiányzik 
ahhoz, hogy a rádiókészülék teljes, tö­
kéletes legyen. A legkiválóbb szak­
mérnökök nyilatkozata szerint a cégem 
által most forgalomba hozott rndiö- 
hangraforgó az a régen várt. de nagy­
szerűen megvalósított készülék, amelyre 
bármely rádiót egyszerűen ráhelyezve. 
a rádiókészülék''!; hiányosságait mrst- 
szünteti.

F.gyetértek azokkal a kiváló szak­
értőkkel. akik azt mondják. hogy 
az uj rádió-hangra forgó nemcsak külső 
megjelenésében mint újszerű kis bútor 
valóságos remekmű, hanem főként gyö­
nyörűen tiszta, élethíí hangja és párat­
lan üzembiztonsága révén az. Ami a 
rádió- és gramofont kedvelő köziinse 
get illeti nem kétséges, bog) az új ké­
szülékét a legnagyobb szeretettel és 
lelkesedéssel fogadja. I.zt bizonyítja az 
a nagv forgalom, ami néhány nap 
óta a hangraforgó megjelenésének 
idejétől gramofon osztályunkon le­
bonyolódik. A rövid idő alatt keletke­
zett népszerűségnek egyik legfontosabb 
lénvezője a rendkívüli olcsó ár. \ aló 
iI ;:i. ha meggondoljuk, hogy a készü­
lék precíziós vili a mos-motorral, bans 
rrőszabályozó. valamin! bangsebesse..- 
szabályozó-! crendezessél. kobalt-mág­
nessel készitell hangdobozzal s mindez 
gyönyörű. modern, ragyogóan fényezel! 
nemesfa burkolatú szekrénybe épílw 
csupán I 'JO pengőbe kerül, akkor l(,r- 

esnek találjuk, hogy akinek rá 
diója ..ül. az! hangraforgó készülékkel 
óhajija kiegészíteni.

A népszövetség intézi januártól kezd­
ve a német menekültek ügyét. Mint 
Géniből jelentik. James G. MacDonald, 
a német, menekültek ügyének a Népszö­
vetség által kinevezett főbiztosa, de­
cember 15-én távozik állásából. A főbiz­
tos távozásával egyidejűleg a néniéi 
menekültek ügye a. Népszövetségben 
gazdátlanul marad. December elején 
pgy konferencia fog dönteni Genfben a

kir. udv. hangszergyar igazgatója
Az új hangraforgó készüléknek a 

rádió népszerűsítése terén nagy hi­
vatása van.

Aki eddig azért nem rádiózott, meri a 
programm!loz-kötöttség. v agy pedig a 
téli nedves időjárás idején gyakori, 
zörejt okozó zavarok vették el a ked­
véi- az most nyugodtan vásárolhat rá 
diót hangraforgóval kombinálva. 1 isz- 
ta öröme és élvezeti* telik majd benne. 
Amikor tánczenét kíván hallgatni, nem 
kell a sport jelentésekben gyönyör­
ködnie. amikor angolul, franciául, 
vagy németül akar tanulni, nem kell 
klasszikus zenét hallgatnia és viszont: 
de nem sorolom itt fel a hangraforgó 
nélkül való rádió állal okozott külön­
böző kényelmetlenségeket. Még arra 
akarok rámutatni. hogy nemcsak á 

budapesti rádióstúdió, hanem minden 
stúdió legsikerültebb, legszebb és leg­
kedveltebb programrajál a gramofon- 
lemezek adják. F.nnek a megismerésnek 
a természetes következménye volt az. a 
megoldás, amely a hangraforgó-készü- 
lékel a rádió lökélete- kiegészítőjévé 
teszi.

Az új készülékeken minden gramo­
fonlemez. csodálatosan tisztán, élet­

hűen szólal meg.

Különösen nagy jelentősegei kap a 
hangraforgó azáltal, hogy a legszebb 
felvételű gramofon lemezek is ma már 
nagyon olcsón vásárolhatok. Hivatko­
zom itt arra. hogy gramofon-termeink 
ben már egy pengő tíz fillérért árusv 
tanak új gramofon lemezeket. külön 
jegyzék szerint.

német menekültkérdés további intézése 
felöl. Mint értesülünk, a népszövetségi 
tanács a jövő év januárjában a szakéi­
tól: jelentése alapján végleges határoza­
tokat fog hozni a német menekültek vé­
delméről MacDonald egy újságírónak 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy 
januártól kezdve maga a Népszövetség 
veszi a kezébe a menekültek sorsának 
intézését.
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Romániai levél:

... De miért
Csemovitz, 1935. december.

Nemcsak a zsidóság, hanem az egész 
világ is hozzászokott már az antiszemi­
ta attrooltásokhoz és minden különö­
sebb felindultság nélkül veszi tudomá­
sul, ha a mesterségesen felizgatott an­
tiszemita tömegeit megtámadják, meg­
gyalázzák. agyvonukból kiforgatják a 
zsidóságot. Arra még felfigyelnek, ha 
az egyetemi hallgatók újra meg újra 
sikraszálinak a numerus claususért és 
véres verekedések közben akadályoz­
zák meg a törpe kisebbségben lévő zsi­
dó hallgatókat a tanulásban. Mi már 
ezt is megszoktuk. Hideg haraggal, de 
minden szenvedélyesség nélkül vetik 
magukat a keresztény ifjak zsidó baj- 
társaikra. azokra, akikkel néhány perc 
előtt talán még barátságos diskurzust 
folytattak. A pszichológia örök rejtélye 
marad, hogyan történhetik meg az az 
éles fordulat, hogy a keresztény ifjú­
ság. amely régebben a szabadságesz­
mék lázától hevült. látszólag minden in­
dok és minden proposnélkül a zsidó ta­
nulóifjúságra veti magát és durván be­
legázol jogaiba.

Az egyetemeken valóban több zsidó 
fiatalembert találunk, mint amennyi az 
országos aiúr.yszámnak megfelelne. 
Ezek a fiatalemberek tanulmányaik el­
végzésével orvosok, ügyvédek, mérnö­
kök lesznek, tehát a szabad pályákon 
helyezkednek el. Úgy látszik a numerus 
clausus harcosai a szabad pályákat is 
szeretnék lefoglalni a zsidóság elől, 
azok számára, akiket már nem lehet 
az állami, illetőleg városi hivatalokban 
elhelyezni. Kenyérhez a zsidónak is jo­
ga van. A zsidóság zöme a középosz­
tályhoz tartozik és ezért érthető, ha 
fiait nagyobb számban küldi főiskolák­
ba. mint a többségi nemzetiség. Mint­
hogy azonban a diplomás zsidó fiatal­
emberek állami elhelyezkedése csak­
nem lehetetlen, a szabad pályán való­
ban komoly versenyt jelentenek az ál­
lami állásokból kiszorult többségi dip­
lomások számára. Ez szolgálhat ma­
gyarázatul arra. hogy a numerus clau­
sus követelése kedves a többségi nem­
zetiség előtt. Nem erkölcsös és nem a 
keresztény szellemből folyik, ha vala­
kinek azt mondjuk: menj arrább. mert 
az asztalnál helyedre akarok ülni. - A 
megélhetésért vívott harcban azonban 
nem az erkölcsi motívumok játszák a 
főszerepet.

Mi a helyzet azonban, ha a numerus
ciausus követelése már a törvény nél­
kül is és a követelt arányszámon túl is 
teljesedésbe ment? Mi a helyzet, ha a 
zsidó diákok arányszáma a javasolt 
arány alá sülyed?

Az alkotmány és a fennálló törvé­
nyek megváltoztatása nélkül is sikerült 
már az orvosi fakultás zsidó diákjai­
nak számát, jóval a zsidóság arány- 
száma alá csökkenteni. Azoknak, akik 
az orvosi fakultáson akarják tovább- 
képezni magukat, az érettségin kívül 
még "Külön felvételi vizsgát kell ten­
niük. Erre a felvételi vizsgára renge­
tegen jelentkeztek, de csak nagyon ke­
vesen jutottak át a rostán. A zsidó 
..faj", amely már a középkorban is ezer

verekednek ?

és egy bizonyítékát adta annak, hogy 
különös képességei vannak az orvostu­
domány terén, ezúttal ismételten tehet­
ségtelennek bizonyult, legalább is erre 
kell következtetni abból, hogy a felvé­
teli vizsgákon rendre el buktatják a zsi­
dódat. Ez a tény is pszichológiai ti­
tok, amelynek megoldása nyilván azon 
az útvonalon keresendő, amely a nume­
rus clausushoz vezet. A sok száz és 
száz zsidó jelentkező között, akik vala­
mennyi az orvosi fakultáson akarták 
továbbképezni magukat, mindössze öten 
akadtak olyanok, akik megfeleltek a 
külön vizsga követelményeinek. Négy 
fiú és egy leány előtt nyílt meg az 
egyetem kapuja. A véleményezett 
arányszám mellett összehasonlíthatat­
lanul több zsidó diákot kellett volna 
felvenni az egyetemre. Azt kellene kö­
vetkeztetni ebből a jelenségből, hogy a 
keresztény többség gyűlölete a zsidó 
kisebbség ellen nyugvópontra jutott. 
Nem. Nem nyugodott meg, hiszen csak 
nemrégiben történt, hogy a keresztény 
diákok rávetették magukat erre a va­
lóban törpe kisebbségre és még a 
gyengébb nemre se voltak tekintettel. 
A mondái világban ez a harcmodor el­
képzelhetetlen lett volna. Akkoriban 
minden ember hősként verekedett és a 
felemelt öklök megtorpantak a gyen­
gébb nem előtt. Most és nálunk máskép 
van ez. Bátrak a túlsúlyban és megve­
rik a leányt is, ha zsidó.

A cári Oroszországban az orosz diá­
kok megvédték kollégáikat a tömeg 
pogromhangulata elől, mint ahogy min- 
esetben a zsidók védelmére keltek az 
orosz intellektuelek. Nálunk fordítva 
van. A nép türelmes és belátó, viszont 
az úgynevezett intellektuelek szítják 
az antiszemitizmus lángját. Az. antisze­
mitizmus avant gárdistái ma a diákok. 
Ez a tény. És ezt nem lehet Hitler fel­
lépésével indokolni, mert nálunk már 
régi gyakorlat ez. Amíg régebben a 
diákságot kielégítette; volna a numerus 
clausus, most már numerus nullust kö­
vetelnek.

Rendben van. De miért verekednek? 
Miért támadják meg az öt kiszolgálta­
tott szegény diákot? A többség állító­
lagos ,,hazafiai" elgondolkozhatnak e 
jelenség fölött. Nem lehet mindegy sze­
mükben. hogy a felnövekx’ő új intelli 
gencia, az egyetemi polgárság milyen 
légkörben él. Az öt zsidó diák a mi- 
miszterhez fordult segítségért. A mi­
niszter korrektül válaszolt és teljes vé­
delmet igéit. De az Isten az égben la­
kozik, a miniszter pedig még messzebb. 
A diákság pedig tapasztalatból tudja 
már, hogy soha semmilyen retorzió 
nem következik a miniszter nyilatkoza­
tai után.

Kilátástalan a mi ifjúságunk helyze­
te. Az a tény, hogy nem jobb a helyzet 
a gyógyszerészeti fakultáson, nem jobb 
Lengyelországban és Magyarországon 
sem, alig ha vigasztalhat meg bennün­
ket, legfeljebb arra jó, hogy az egész 
világ zsidóságának növekvő pesszimiz­
musát táplálja.

Mérhetetlenül zavarba jönnek, ha 
konkrét kérdést szegezünk mellükre:

mondják meg hát mi a zsidóság bűne. 
Ilyenkor abstrakt elgondolások, zavaros 
faji teóriák köpenyébe burkolóznak 
amelyek a kritika hűvös és éles lenesé je 
alatt szappanbuborékokként fosztanak 
széjjel. A mi szemünkben szálkáIcát ke­
resnek, mialatt nem látják meg saját 
szemükben a gerendát. Tőlünk, a világ 
kisebbségétől, makulátlan erkölcsisé- 
get, kivételt nem ismerő becsületessé­
get igényelnek, míg a saját soraikban 
elnézők és nagyonis megbocsájtók. Pe­
dig az igazság az lenne, hogy éppen 
éviünk évezredek üldözöttéivel kellene 
az elnézésnek megmutatkozni.

Nem igaz, hogy bennünket bűneink 
miatt üldöznek. A mi bűnünk az, hogy 
tehetségesek vagyunk. Ezért üldöznek 
bennünket. Mert évezredek szenvedései 
közben is megmaradtunk zsidóknak 
mert példátlan vitalitásunk életben tar­
tott bennünket, ez a mi igazi bűnünk 
Mert megvannak képességeink ahhoz 
hogy a legmélyebbről is magasba len­
düljünk, hogy a legdurvább üldözteté­
sek közben sem csüggedünk, ez a mi 
bűnünk. Hogy az élet minden vonalán 
kiválót alkotunk, hogy mindenütt elöl - 
járunk az emberiség érdekeinek szolgá­
latában, ez forralja az antiszemitizmus 
lángját, ez dühíti ellenünk ellenségein­
ket. Ha nem lennénk meggyőződve ké­
pességeinkről, meggyőzhetne róla a hit 
lerizmus, amely azzal a ténnyel, hogy 
minden energiájával épen a zsidók e! 
len fordul, bebizonyította, hogy a zsidó 
ság sokat és nagyott alkotott, hogy a 
zsidóságtól van mit tartaniok azoknak 
akik csak a saját érdekeit nézik és 
nem törődnek az emberiség egyetemes 
érdekeivel. Ez a mi l nini ink

A zsidóság alig egy százalékát teszi 
ki a világ népességének. Németország 
ban még ennyit se. Mégis kilencvenki­
lenc százalék gyűlölködik ellenünk, ki­
lencvenkilenc százalék hirdeti, hogy el 
kell pusztítani bennünket, le kell szá­
molni velünk. Ez a gyűlölet. **z a mi 
erőnk.

Ha elveszik a jogainkat, miért gázol­
nak a lelkűnkbe? Ha a lelkűnkbe gá 
zolnak. miért ütnek is bennünket?

Dr. May« r Ebner.

X:;$ . -«sitii propaganda az angliai 
elemi iskolák német tankönyveiből!. Az 
angol elemi iskolák német nyelvű tan 
könyveibe, amelyeket német pedagógu 
>-ok állítottak össze, antiszemita propa 
gandát csempésztek bele, hogy az angol 
gyermekek lelkét megmérgezzék. Az 
angol néptanítók szövetség«- most tilta­
kozását fejezte ki az ellen, hogy a né­
metnyelvű tankönyveket német propa 
ganda céljaira használják fel. Ezek a 
tankönyvek a zsidó faj kártékony kodá­
sáról és az árják felsőbbrendűségéről 
Írnak több helyen. A tiltakozás hatása 
alatt a kiadóvállalat, amely ezeket a 
könyveket forgalomba hozta, nyilatko­
zatot tett közzé, amelyben kijelenti 
hogy tudomása nélkül kerültek be a 
könyvekbe ezek a zsidógyülölő antisze 
mita kifejezések. A kiadóvállalat ön­
ként elhatározta, hogy ezeket a tan­
könyveket bevonja és az új kiadású 
könyvekből kihagyja azokat, a politikai 
célzatú részleteket, amelyek a zsidóság 
elleni gyűlölet fölkeltésére alkalmasak.
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Pro Do m o
Érdekes jelenség, hogy a közeledő 

hitközségi választás legalább annyira 
foglalkoztatja a velünk szembenálló 
sajtót, mint a zsidó felekezeti lapokat. 
Rainiss Ferenc képviselő, reformnem- 
zedékbeli politikus, aki belső zsidó 
ügyekben y valósággal specialistának 
képzi ki magát, az ,,Uj Magyarság" 
mostani, vasárnapi vezércikkében is­
mét vizsgálat alá veszi a magyar zsi­
dóság helyzetét és arra a konklúzióra 
jut hogy a zsidóság egyrésze zsidóvol­
tával kapcsolatosan. súlyos krízisen 
nagy át. Elveszítette kapcsolatát a ma­
gyarsággal, a magyar hagyományok­
kal, magyar jelennel és vágyódva 
nyújtja ki kezét Cion felé.

A írói nem beszél Rajniss, nogy ezt 
a valóságot a szélsőjobboldal gazdasági 
pogromra uszító tenorja váltotta ki 
bennünk. Arról megfeledkezik a szélső­
jobboldal kitűnő zsidókérdés-specialis­
tája hogy a magyar zsidóságnak soha 
a háború előtt, vagy a háború alatt kü­
lön problémái, belső, megoldandó ügye' 
nem voltak. A magyarság, a nemzet 
az . óz;.g kérdései áztak meg bennün­
ket foglalkoztatták lelkünket, azokban 
ft már-már legendás esztendőkben ami­
ké-. ni-... Károlyok és Miiotay
Istvánok irányították a közvéleményt, 
han- f:. Tisza István. Rákosi Jenő, ille­
tőleg a magyar réteg, amely ezek­
nek férfiaknak a politikáját képvi­
selt«

Xvrn mi provokáltuk ki, hogy a hely­
zet részben megváltozott. A magyai 
zsidóság ezt most már ellenfelei 
sem tagadják. békében, háborúban 
es fiabor után teljesítette kötelességét. 
Ha az urak hivatkoznak a komműnre. 
akkui im hivatkozhatunk Baracs Mar­
cell n. és Vázsonyi Vilmosra, akik ha­
sonlít hatatlan bátorsággal helyezkedtek 
.szt;,.d<- a bolsevizmussal és olyan idő­
ben amikor keresztény vezéríérfiak 
egész sora hódolt be a szélsőbaloldali 
áramlatoknak.

Egyél' vonatkozásban pedig ugye­
bár. nincs vitás pont a szélsőjobboldal 
ée a zsidóság között. A liberális éra 
alatt a zsidóság együttesen a nemzsidó 
tnngyarsággal olyan kultúráik* értéke­
kei teremtett, amelyekből még ma is a 
balkanizálódás tragikus korszakában 
mindnyájan élünk és táplálkozunk. A 
békebeli, magyarság és zsidóság ál­
tal együttesen felépített ludf. niányos, 
művészeti, irodalmi művelődé.-, nélkül 
ma nem volna európai hírű orvostudo­
mányunk irodalmunk, színházunk és 
ue.f; élre itt. ezen a földön egy nem­
zet. amely mindenkor joggal hivatkoz­
nál kuh úrfölényére, összehasonlítva a 
környező államokkal.

Válságba kerültünk Miért? Forgat­
juk .. szélsőjobboldali lapokat és ke­
ressük v motívumokat, a vádakat, az 
égbekiáltó gazságokat, amelyeket a zsi 
lóság a nemzettel szemben elkövetett, 
vagy elkövet. És Íme mindjárt talál - 
kozunk cgv. a túloldalról származó 
váddal Néhány nappal ezelőtt a Nem­
zeti Újság állapítja meg vezércikkében, 
hogy •" legutóbbi valuta bűnügy szerep-

Irta: BEKEND PÁL
lői közül az egyiket Kamidnak, a má­
sikat Bretschneidernek hívják. A nem­
zeti Újság rámutat arra, a ,,sötét at­
moszférára, a galíciai levegőre, amely­
ből ez a két név, ez a két férfi kisar- 
jadzott. Szóval megint az egész zsi­
dóság a vádlottak padján.

Nos nekünk az az álláspontunk, hogy 
úgy Bretschneider, mint Karniol elve­
temült gazemberek, annál is inkább, 
mert ma a zsidóság katasztrófájának 
időpontjában a magyar zsidóság egé­
szének sorsát veszélyeztetik. Ettől füg­
getlenül azonban úgy olvastuk a lapok­
ban, hogy ugyanebben az ügyben szere­
pel egy dr. Verő nevű úr is, aki nem 
zsidó és akiről a Nemzeti Újság meg­
állapította, hogy dr. Verő barátai mé­
lyen sajnálják, hogy ilyen kitűnő em­
ber belekeveredhetett ilyen ügybe.

A magunk részéről egyáltalán nem 
sajnáljuk dr. Verőt. A gazembereknek 
valláskülönbség nélkül börtönben a he­
lyük. Ha Bretschneider és Karniol ,,sö­
tét galíciai figurák“, akkor ugyanezt 
állapíthatjuk meg a galíciai jelző el­
hagyásával dr. Verő úrról is. A 
bűnösséget mi nem aszerint osztogat­
juk, és a bűnös iránti részvétet mi nem 
aszerint érezzük, hogy a bűnös milyen 
vallásu. hanem a jog. az igazság és a 
méltányosság alapján. Ha egy zsidó 
bűnös, nem fáj érte jobban a szívünk, 
mintha keresztényről van szó. Viszont 
a keresztény bűnösnek nem vagyunk 
hajlandók a félrevezetett bárányka 
szerepét ajándékozni.

Ezt az esetet -azért iktattuk be cik­
künkbe. mert rávilágít a magyaror­
szági zsidókérdés lényegére. A zsidó 
nem bünösebb és nem rosszabb, mint 
a nemzsidó. Zsidónak és nemzsidónak 
egyaránt hibái és erényei vannak és 
bocsássanak meg, hogy ezt a közhelyet 
már nem tudom hányadszor le kell Ír­
ni. Viszont a keresztény bűnösben a 
szélsőjobboldali közvélemény szívesen 
lát szórványos esetet, vagy akár félre­
vezetett áldozatot, ellenben a zsidó bű­
nös nagyon természetesen a ..galíciai 
sötét atmoszférát sugározza cselekede- 
deteiböl."

Rainiss Ferenc a zsidóság belső vál­
ságáról beszél. Mi erről a krízisről, 
ahogyan ö határozza meg, a cionisták 
és nemcionisták egymás elleni elkese­
redett küzdelméről nem tudunk. A krí­
zis lényege nem ott keresendő. Rainiis 
rosszul látja ennek a válságnak a ter­
mészetét. Ha ma szemben áll is egy­
mással a cionista és asszimiláns zsidó,

ez az ellentét meg fog szűnni abban a 
pillanatban, amikor a zsidóság ráébred 
arra, hogy nem tulajdon soraiban van­
nak az ellenfelei, hanem sorain kívül. 
Mi ismerjük a hivatalos zsidóság veze­
tőit és azt is jól tudjuk, hogy miféle el­
gondolások vezetik a magyar cioniz­
mus irányítóit is. Rainiss Ferenc és a 
többiek őszinte fájdalmára meg kell 
mondanunk: mi nem látunk olyan át­
hidalhatatlan ellentéteket.

Cionista vagy nemcionista zsidó: az 
ellenséget kivétel nélkül a szélsőjobb- 
oldalon érzi. És ne higyjék Rainissék. 
hogy a magyar zsidóság pillanatnyi 
belső-politikai elvi küzdelme egy per­
cig is elvonja figyelmünket arról az el­
vakult és felelőtlen propagandáról, 
amelyet hónapok óta vezet ellenünk 
Miiotay István társasága. Cionista és 
nemcionista ugyanazon táborban lesz. 
ugyanazon zsidó és emberi igazságokat 
fogja hirdetni és egyformán védekezni 
fog, ha Milotayék beharangozott had­
járata tényleg megvalósul.

Ne akarjon Rainiss Ferenc a zsidó­
ság sorai közt egyenetlenséget szítani. 
Ennek a szándéknak semmi sikere nem 
lehet. A magyar zsidóság belső krízi­
séről beszélni akkor, amikor a magyar 
zsidóságnak ezerszer fontosabb és tra- 
gikusabb krízisben él országos vonat­
kozásban: mellébeszélés és nem egé­
szen tiszta szándék. Hagyják az urak. 
hogy cionista, és nemcionista zsidók 
privát ügyüket egymásközött elintéz­
zék. Ebbe Rainiss Ferencnek, vagy a 
többieknek semmi beleszólásuk nem le­
het. De szögezzük le, mi nem vagyunk 
kisebbség. Mi a recepció és emancipáció 
alapján a magyarsághoz tartozunk. Ma­
gyarok vagyunk legalább olyan mér­
tékben mint Rainiss úr.

És végül még annyit akarunk mon­
dani, hogy az urak nem élnek Német­
országban. Németországban elég volt. 
hogy a hitlerizmus azt hirdesse, hogy 
a zsidó és a germán két külön faj. 
amely ugyanúgy nem élhet meg egy­
más mellett, mint ahogy nem bírja egy­
mást a tűz és a víz. Németországban 
ez a költői frázis kielégítette a tömege­
ket.

A magyar- nép azonban, amely év­
századok óta, sőt talán ezer esztendeje 
együtt él a zsidóval, nem fogja elhinni, 
hogy miért volnának ök ketten tűz és 
viz. Itt valami mást kellene kitalálni, 
tisztelt uraim. A német métellyel Ma­
gyarországon nem fognak célt érni.

Valódi
ezüst

ME.NOUMK. már P 24-u„

Egyszerű és üiszes liiviteltien. 
Magyarországon a legnagyobb választékban
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Miért mondott de 
dr. Friedmann Ignác és felesége?

Budapest , zsidósága, de bizonyára 
mindenki előtt, aki érdeklődéssel kiséri 
a zsidó mozgalmakat, érthető feltűnést 
fog kelteni az a hir, hogy dr. Friedmann 
Ignác lemondott a Pro Palesztina Szö­
vetség elnöki tisztéről és ugyanakkor 
felesége lemondott a W1ZO elnökségé­
ről.

Nem tudjuk, milyen konkrétumok álla 
nak a két lemondás hátterében, de való­
színűnek tartjuk, hogy nem jár messze 
az igazságtól az a felfogás, hagy úgy 
dr. Friedmann Ignácot, mint dr. Fried 
marin Ignácnét az az agresszivitás kedv 
teleníterte el, amelyet a közelgő hitköz­
ségi választások harmóniájának megbon­
tására törekvő körök tanúsítanak. Nyil­
ván úgy dr. Friedmann Ignác, mint fe­
lesége érzik, hogy a mai kivételes hely­
zetben nem tesz jó szolgálatot a Palesz 
tiniért folytatott munkának az az éles 
politikai különállás, amely ezeknek a kö­
röknek magatartását jellemzi.

A Pro Palesztina Szövetség dr. Fried­
mann Ignác lemondásával elveszíti leg- 
agilisabb, leglelkesebb vezetőjét. De to­
vábbi működését még sem fenyegeti köz­
vetlen veszély, hiszen a Pro Palesztina 
Szövetség élén álló rendkívül tehetséges 
gárda nyilván minden igyekezetével azon 
lesz hogy pótolja dr. Friedmann Ignác 
munkaerejét, agilitását és tovább fej­
lessze azt a szellemet, amelyet a lemondó 
elnök honosított meg.

A WlZO-nál már más a helyzet. A 
WIZO létét, munkálkodását, jelenét és 
jövendőjét úgyszólván teljesen egyedül 
dr. Friedmann Ignácné jlentette. Meg 
mindenki előtt emlékezetes az az osztat 
lan siker, amelyet a nemrégiben lezaj­
lott wizo világkongresszus elnökeként

aratott, és amely a zegész világ zsidó 
sajtójában elismerő visszhangra talált. 
Or. Friedmann Ignácné működését nem 
fogja tudni nélkülözni a WIZO.

A kei lemondás gondolkodóba kell 
hogy ejtsen mindenkit, aki figyelemmel 
kiséri a zsidó közélet hullámzását. De 
főképen gondolkodóba kell ejtenie azo­
kat, akik indokolatlanul és szükséglete 
ívül felidézték a viszályt, mert kétségre 
len. hogv a külön utakat kereső es kii 
lön utakon járó, akció végeredményben 
éppen azokat a tömegeket idegeníti el, 
amelyeknek szimpátiája nélkül a Palesz­
tináért való munkálkodás elképzelhetet­
len.

J ,Őszi hervad as
Dr. WINKLER ERNÖNÉ 

MUNKÁCSI NOÉMI
őszi hervudáskor, letarolt utakon 
Oh jer velem én kicsiny gyermekem. 
Kis kezed fogva óh. így jer velem 
V sátor már készen, mintha reá-J várna,

Oh jer, hiszen várnak már régi esöndes

Gyermekjáték tarka csillogása,
Holnap fakult színek, papin ífrasúgok . . 
Zsidó öröm könnyes kacagása.

,)er velem az őszi bágyadt napsugárban. 
Kicsiny lombsátor mosolyt hint feléd. 
Elmúlt századoknak jövőt váró hite 
Szívünk reménye itt benn iángal ég.

Oh jer, találd meg az. utat, mely idehoz. 
Egykor majd borús, sötét éjjelen. 
Kicsiny iomsátorhan isten védőszárnya 
Oh jer velem én kicsiny gyermekem!

A Budai Izraelita Nőegylet munkája 
és téli vására. A Budai Tzr. Nőegylet 
hölgygárdája. Baracs Károlyné. 
Székely Dezsőné. Gárd o n y i Hen- 
rikné. Szegő Zsigmondné. Kulin 
Gyuláné, Schiffer Mórné, G u b i Ár­
minná és Bíró Gézáné vezetésével fo­
kozott tevékenységet fejt ki a most be­
köszöntő tél- során és szeretetotthoná­
ban 80 elaggot szegény asszonynak 
nvujt meleg othont. népkonyhájában pe­
dig nap-nap után több száz szegény em­
bert lát cl meleg ebéddel. Ebben a- ne­
mes munkában méltán szolgái rá a 
Nőegylet a társadalom támogatására. 
A Budai Izraelita Nőegylet a Medve- 
utca 20. szám alatti helyiségeiben á ko­
rábbi évekhez hasonlóan e hónap 16. ti 
és 18-án téli ajándék-vásárt rendez A 
Nöegylet tagjai által adományozott 
díszműáruk, háztartási cikkek, stb.. ke­
rülnek ott eladásra A társadalom fi­
gyelmét bizonyára most sem fogja el­
kerülni e nemes-célú intézmény, mely 
a szegénység és nyomor enyhítésére 
szolgál.

t hanuka ünnepély a VVIZO-ban. A 
WIZO és a Keren Kajemeth december 
2i-én szombaton délután 5 órai kezdet­
tel a Heizl-teremben (Andrássy-út 67. i 
nagyszabású chanukai gyormekiinne- 
péiyt rendez, amelynek keretében zsidó 
tárgyú szimbolikus kis darabokkal, sza 
valattal. tánccal, számos tehetséges 
gyermek vesz részt. Az ajándék cukor 
kúszol vén vek meg-vál t ási ára 1 pengő 
Tekintettel a nemes célt szolgáló ügy­
re ezúton is kéri a WIZO és a Keren 
Kajemeth vezetősége együttérző zsidó 
testvéreit, hogy gyermekeikkel, baráti 
körükkel minél számosabban jöjjenek 
el a zsidóságnak e nemes szabadságün­
nepélyé! r. Ajándékszelvény kapható a 
titkárságnál VE. Andrássy-út 67 Tele­
fon 28 4 89. '

Balaton mellett, kertes villában, el­
vállal idősebb hölgyeket és urakat 
elsőrendű kóser ellátással es gondo­
zással gyermektelen iz.r. házaspár. 
Bővebbet: Vilmos császár-út 22. IE 25.

A íeásfeanna
Humoreszk

irta: TUNKELEÍ«
Egy edényüzletbe belépett egy igen 

előkelőén öltözött úriember, fején zsíros- 
szélű kalap, kezében ernyő és természe­
tesen lábán gaiosni. Kezét üdvözlésre 
nyújtotta és így szólt: — Jó reggelt 
uraim! Kaphatok-e itt egy jó teáskan­
nát ?

Természetesen. Itt van koréin egy 
rendkívül szép teáskanna mondotta 
a kereskedő és levett az egyik állvány­
ról egy nagy fehér teáskannát.

Egy ilyen nagy kannára nincs 
szükségem. ‘Feleségem nem szereti a 
nagv teáskannát. Feleségem egy igen 
finom lélek és csak a finom dolgokat 
kedveli ...

Oh, ebben az esetben ajánlhatom 
Önnek ezt a kannát., valami különlege­
sen szép darab. Belga porcellán.

Ez viszont, nagyon kicsi. És külön­
ben is feleségem nem szereti a világos 
dolgokat. Legszívesebben egy olyan 
kannát vennék, amely se nem kicsi, se 
nem nagy. hanem középnagyságú.

- Akkor vegye talán ezt. Figyelje 
csak meg jól,ezt a teáskannát. Kék. ég­
színkék. Nem kicsi és nem nagy. Közép- 
nagyságú. Pontosan az a mérték, ame­
lyet felesége önagysága szeret.

Nem. nincs szükségem égszínkék 
tárgyakra. Feleségem azt mondja, hogy 
a színes edények nem szépek egy ház­
tartásban. Ezeknek mind régimódi és 
erdináré színük van. Feleségem pedig 
nem régimódi hölgy, ellenkezőleg, rend­
kívül előrehaladott ember.

Itt van kérem egy másik teáskan­
na. egy fehér, vörös virágokká! és z.oM 
levelekkel. Valódi kézi festés

Ó pfuj! Hogy is mutathat nekem 
egy ilyen kannát? Feleségem ki fog 
dobni. Feleségem gyűlöli a virágokat és 
leveleket, különösen pedig a zöld leve­
leket. Azt hiszi talán, hogy a felesé­
gem egy falusi asszony? Felcségemnek 
igen választékos ízlése van . .

A kereskedő kezd kissé türelmetlen 
lenni.

Ha így van, itt van Önnek ez a 
teás kanna. Pontosan olyan, amilyent 
a felesége kíván. Tiszta fehér, alacsony, 
hasas, középnagyságú, hol land-pm cel­
lán.

i 1 jra melléfogott uram! Feleségem 
azi mondja. hogy az ilyen kannákat a 
középkorban használtak. Az ilyen edé­
nyek kisvárosok után kiáltanak. Adjon 
kérem nekem egy alacsony. karcsú 
teáskannát. Feleségem igen modem nő. 
Nagyvárosi hölgy. Feleségem egyszei 
mái volt Karlsbadban is. Minden évben 
elutazik valamelyik fürdőre.

Akkor talán itt van ez a kínai 
teáskanna, valódi kínai stílusban, kínai 
festéssel, égetett virágokkal a lcgtno- 
lernehb és legújabb modell.' Egy műre­
mek !

Mondtam már Önnek, hogy feleségem 
gyűlöli a virágokat. Kínai porcellán ma­
napság már susztermühelyekben van.

A kereskedő végre elvesztette türel­
mét és ingerülten szólt rá a vevőre:

Hallja csal; kedves bittest vérem, 
azért jött ide. hogy engem megbolondit- 
son a teáskannájával? önnek egyálta­
lán nincs szüksége teáskannára!

A vevő csodálkozva nézett a keres­
kedőre és megkérdezte:

Hát mire van nekem szükségem ? 
önnek válásra van szüksége. Vá­

lásra uram. nem teáskannára.

- --
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Zsidókérdés, antiszemitizmus és demokrácia 
a„Sipöczleves“és a hajléktalanokmenhelye között

Két kisszakasz az egész út. Egyik ál­
lomás az Aradi-utcai elöljáróság szu- 
terén-helyisége, a másik az Alföldi-ut­
cai, Hajléktalanok Menhelye. De akik 
ezen a vonalon közlekednek, már régen 
nem veszik igénybe a Beszkárt kocsi­
jait. Az ő utuk: „per pedes Apostolo­
mra", megbízható közlekedési alkalma­
tosságára van bízva.

Egyébként nagyon csendes ez az út. 
Akik rákerültek, már mind elhallgat­
tak. Talán valamikor sok mondaniva­
lójuk lett volna. Ki tudja ? — egyszer 
biztosan telve voltak reményekkel: 
mindegyiknek megvolt a maga kis éle­
te, ami hirtelen lezárult és a házak ár­
nyékába húzódott . . .

Ezekkel ültem együtt az Aradi-utcai 
szuterénban. Körülöttem vagy három­
százan még, alig egy-két nö. Idősebb és 
fiatalabb férfiak. Itt már helyet ka­
pott az ifjúság.

A kések és villák zajában foglaltam 
helyet egy nagy asztalnál. Akik körü­
löttem ültek, nem beszélnek, csak esz­
nek. Pedig jól ismerik egymást. Látom 
az arcukról, de úgylátszik nincsenek 
mondanivalóik.

Végre az egyik megszólal. Sápadt, 
sovány emberke az illető, borostás állu, 
elhanyagolt külsejű, 50 év körüli férfi. 
Orrán evikker ágaskodik. Mikor beszél 
a szemüvegét figyelem és attól félek, 
hogy beleesik a levesbe.

A szomszédjához fordul és megkér­
dezi: Bergstein úr már itt volt ? — A 
kérdezett csak intett, hogy még nem. 
A névre felfigyeltek. Bergstein? . . . 
No ez biztosan zsidó. A kérdező nem 
látszik annak. A kérdezőről kiderül, 
hogy valamikor Erdélyben tanárember 
volt. Akit megszólított az sem látszik 
ipari munkásnak. Hogy mi volt a fog­
lalkozása. nem tudtam megállapítani. 
Doktor úrnak szólították. Általában 
mindenki úr volt, aki az asztal körül 
ült.

Doktor úr, tanár úr, mintha valami­
lyen diplomás összejövetelen lettem 
volna. Pillanatokra elfelejtkezem a kör­
nyezetről és figyelem az embereimet. 
Vájjon miről beszélnek? Természete­
sen politizáltak, s minthogy Bergstein 
úr még nem volt jelen, ö képezte a po­
litikum kézzelfogható témáját. Arról 
beszéltek, hogy ez a Bergstein mennyi­
re vallásos. A világért sem enne mást, 
csak tejet. A doktor úr nagy szakérte­
lemmel" magyarázza:

— Valamikor, nem mondom én is 
megtartottam ezeket a dolgokat, de 
hát elmúltak már a régi idők. Ma örü­
lök, hogy azt chetem, ami van.

Nem mond többet, nem is kell. hogy 
többet mondjon, ebben a néhány szó­
ban úgy is benne van minden, amit el 
lehet mondani.

Végre megjön a Bergstein. Ijesztően 
sovány, magas ember. Csupa csont és 
bőr. Egy kristályvizes üveget hoz. Jön 
a pincér, mikor meglátja, szemrehá­
nyóan néz rá.

Ejnye, ejnye Bergstein úr, miért 
jön ilyen későn ? Már nincs tejünk.

Most mi lesz?
Bergstein urat ez a kijelentés úgy 

éri, mint a legszömyübb sorscsapás; 
tanácstalanul néz asztaltársaira.

— Akkor ma nem ebédelhetek.
A tanár úr szigorúan veszi a dolgot. 

Nézze Bergstein úr, hagyja ezt a kó- 
serságot; intelligens ember létére tud­
hatná, hogyha nincs tej, akkor is kell 
enni. És azt, ami van. Az éhező ember­
re nem vonatkoznak a rituálék.

— A többiek is közrefogják, a dok­
tor úr csendesen biztatja, de Bergstein 
úr hajthatatlan. Bergstein úr ragaszko­
dik a kóser tejhez .... Amiről én 
tudom, hogy sohasem volt kóser.

A tanár urra kell figyelnem. Való­
ságos előadást tart. No egyen valamit, 
mert lejár a jegye és éhen marad. Látja 
én is járok templomba, de nagypénte­
ken mégis boldogan ennék, ha volna 
mit. Az Úristen könyörületes! . . .

így mondja, nincs benne prédikációs 
íz, mégis belém szúr ez a mélységes 
hit. Bergstein úr bólogat, de nem eszik. 
Végül a gondnok oldja meg ügyesen 
ezt a gordiuszi problémát. Hozat a 
szomszédból — a saját pénzéért — te­
jet és úgy adja oda. mintha az előbbi 
dolgok csak ugratásból történtek vol- 
nak. Bergstein úr hálásan köszönget 
jobbra-balra és boldogan viszi zsákmá­
nyát. a „kóser“ kosztol.

A gondnok úr a tanár urra kacsint 
és mikor Bergstein úr eltűnik az ala­
csony ajtón, csak úgy maga elé mond­
ja: Legyen ez az én bűnöm, ö pedig 
lakjon jól . . .

A többiek hallgatnak. Az asztal 
végén valaki megjegyzi: örülni kell. 
hogy ilyen „karakteres“ emberek is 
vannak, mint ez a Bergstein.

A kép változik. Este hét óra van; az 
Alföldi-utca már megtelt. Rongyos, fá­
radt vándorok gyülekeznek. Már mesz- 
sziről ész reveszem a tanár urat. Mel­
lette áll a doktor úr. Bergstein és a déli 
asztaltársaság tagjainak egy része. A 
tanár úr újságot olvas fel. Kezében az 
ismert antiszemita lap egy régebbi 
száma. A többiek áhitatosan hallgatják. 
Én is odasompolygok és ilyeneket hal­
lok . . . Élnek, lubickolnak, sőt lé- 
bickálnak a jólétben, a mi vérünkből 
és verejtékünkből . . .

A tanár úr csak most döbben rá, 
hogy mit is olvas. Hirtelen elhallgat és 
ijedten néz Bergsteinre és a doktorra. 
A doktorban úgylátszik több humor 
van. mint a társaiban, mert mosolyog­
va jegyzi meg.

— tigy látszik rólam írtak, vagy ta­
lán a Bergstein urat leplezték le. — De 
a tanár úr nem veszi ilyen könnyen a 
dolgot. Felháborodottan dobja el az új­
ságot. Hiába, itt nincs sikere az anti­
szemita cikkírónak. Egy rongyokba 
burkolt emberroncs azt mondja: Ha 
egyszer az az újságíró ide tolná az or­
rát ... . A doktor úr megint humori­
zál:

biztosan itt is követelné a numerus 
clausust.

De akkor magam is csatlakoznék hozzá.
Többet nem hallok, mert már nyílik 

a menhely rácsos kapuja és mindannyi­
an sietve befelé igyekeznek, a zsidók 
is és a keresztények is.

Túl a rácsokon nincs sem zsidókér­
dés, sem antiszemitizmus, csak demok­
rácia, fájdalmas egyenlősége a nyomor­
nak és szenvedésnek. Pár percig még 
nézem a kialvó ablakokat és az elcsen­
desült uccát. Az emberek odabent már 
alszanak és álmodnak: Bergstein úr a 
tejről, a tanár pedig arról, hogy az an­
tiszemita újság papírjából kibéleli a 
bakkancsát, aminek már talpa sincs.

Hogy a doktor úr miről álmodozik, 
nem tudom. Lehet, hogy arról, amit a 
cikkíró úr elfelejtett megírni és soha­
sem fog közzétenni a lapjában, mert 
akkor minek kellene szubvencionált új­
ság és szubvencionált újságíró.

Dr. Dormándi Ede.

Elmenekül/ 
egy szsldó fyitKöxség

Rendkívül érdekes híradást közöl a 
zsidó távirati iroda. A lengyelországi 
Opocznóban történt, hogy a kerülethez 
tartozó Klow községet szinte menekü- 
lésszerűen hagyta ott a zsidó lakosság 
és még értéktárgyait, berendezési tár­
gyait sem vitte magával. Minthogy 
megfelelő jármű nem állott a zsidók 
rendelkezésére, a türelmetlenebbek kö­
zül tízen gyalog vágtak neki a bizony­
talan útnak, miközben a felizgatott tö­
meg megtámadta és súlyosan bántal­
mazta őket. A radomi kórházba be vit­
tek egy hatvan éves öreg embert, akit 
a felizgatott tömeg olyan súlyosan bán­
talmazott, hogy a kórházba való szál­
lítása után meghalt. Négy-öt életveszé­
lyesen súlyos sebesült került még a ra­
domi kórházba.

Odrzywolban a zsidók lakásaikban el- 
barrikádozták magukat. A kerületből 
küldöttség ment Varsóba sürgős és 
energikus segítséget kérni. A rendőrség 
mindenütt erélyesen lép közbe, de a saj­
nálatos attrocitásokat nem tudta meg­
akadályozni.

A chanuka ünnep kétezredik évfordu­
lója. Az ITA jelenti Csemowitzból, hegy 
a zsidó történelmi munkaközösség meg­
állapítása szerint ebben az esztendő­
ben lesz kétezredik évfordulója a máso­
dik templom felszabadításának a hellén- 
sziriai uralom alól, tehát ebben az esz­
tendőben ünnepli kétezredszer a világ 
zsidósága a chanukát. A munkaközös­
ség azzal a felhívással fordul a világ 
zsidóságához, hogy a jubileumi ünnepi 
hetet különös ünnepéi y ességgel ülje 
meg.

/
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Hogyan veszeti félre ^ 
a Hitleri szmus Amerikái

Rövid idővel ezelőtt Baillie, az United 
Press munkatársa intervjut folytatott Hit­
lerrel a nürnbergi zsidótörvényekről. A 
német kancellár a hírhedt zsidótörvények 
proklamálását azzal indokolta, hogy a 
nemzetközi bolsevizmus leküzdésének elő­
feltétele ez. Szerinte a németországi kom­
munista agitátorok csaknem kivétel nél­
kül zsidók voltak. De a Führer szerint 
még más okok is jelentkeztek a rendelet 
kibocsátásánál. Legfőképen az. hogy amíg 
a leszerelt katonatisztek tízezrei az intel­
lektuális proletársorsba sülyedtek, azalatt 
a zsidóság mindent elkövetett, hogy a kul­
turális pozíciókban is magához ragadja 
a vezetés szerepét. Ez a körülmény indo­
kolta a két faj közötti különbséget éles 
határvonallal megvonni. Hitler megállapí­
tása szerint éppen a zsidótörvényeknek 
köszönhető, hogy Németországban az an­
tiszemita hangulat jelentősen enyhült. A 
zsidótörvények tulajdonképen csak a né­
met nép önvédelmi törekvésének egyik ki­
fejezési formája.

Ebből az intervjúból kiderült, hogy 
Hitler alkalmat keresett és talált arra, 
hogy az európai civilizált közvélemény 
előtt elfogadható formába öltöztesse az 
antiszemitizmus barbár célkitűzéseit. Né­
metországi vélemények szerint Ameri­
kában a bolsevista veszély egyre nő, an­
nál is inkább, mert az antibolsevisták 
rendszerint a szovjet számüzötteiből rek- 
rutálódnak. ügy látszik Németországban 
megfeledkeznek arról, hogy az Egyesült 
Államok követséget tart fenn a Harma­
dik Birodalomban, nem beszélve a több. 
mint egy tucatnyi konzulátusról, amelyek 
révén a legpontosabb és legkimeritöbb 
információkkal bír a Harmadik Biroda­
lom minden zsidóellenes ténykedéséről. 
Az amerikai közvélemény tehát Hitler 
nyilatkozatát az igazságnak megfelelően 
elbírálhatja, mert módjában van mérle­
gelni azt a körülményt, hogy Hitler nem­
csak birodalmi elnök és kancellár, hanem 
a Völkischer Beobachter szellemi irá­
nyítója is, aki tehát a kialakult nemet 
antiszemita közvélemény legfőbb irányí­
tója.

Nemcsak az Egyesült Államokban, ha 
nem az egész civilizált ”11 ágban ponto­
san ismerik a német nemzeti szocializ­
mus programjának alapvető törvényét, 
amely semmilyen morális akadály* nem 
ismer útjában, és amely méltó kifeje­
zésre jutott a rostocki kerületi törvény­
szék hírhedt ítéleteiben. Ez a Programm, 
amely mindenekelőtt és mindenekfelett a 
zsidók maradéktalan kiirtását tekinti cél­
jának, egyenlőre csak a zsidóüldözésben 
bizonyult állandónak és konzekvensnek. 
A Harmadik Birodalom rendeletéinek éle 
szinte kivétel nélkül a zsidók ellen irá­
nyul, noha még a legvadabb antiszemita 
uszító, Streicher beszédeiből és írásai­
ból is kiderül, hogy a zsidóság és a bol­
sevizmus egyazonosságának hitéről már

ők maguk is lemondtak. Ezt a dajkame­
sét már csak Amerika számára expor 
tálják, de már Amerikában is tudomást 
szereztek arról, hogy a Naumann-félc 
német nemzeti szocialista szervezeteket, 
amelyeket maguk a nemzeti szociálisták 
alakítottak, éppen úgy feloszlatták, mint 
minden más zsidó szervezetet, bár jól 
tudják, hogy a Naimann-féle szervezet 
semmitől sem áll távolabb, mint éppen a 
bolsevizmustól. De az amerikai közvéle­
mény éppen úgy, mint az egész világ ci­
vilizált közvéleménye pontos információ­
kat kapott a világháború zsidó hőseinek 
méltatlan üldözéséről. Ebben a kérdés­
ben pedig Amerika rendkívül érzékeny. 
Rendkívül érdekes, hogy a Harmadik Bi­
rodalom urai nem állítják bíróság elé a 
szerintük sok ezer főre tehető zsidó bol­
sevik! agitátorokat, és megelégszenek 
azzal, hogy ezeket az állítólagos agitá­
torokat a Gestapo pincéiben őrzik.

A kancellár nyilatkozatának azt a ré 
szét, hogy a német zsidóság kísérletet 
tett Németország intellektuális vezetését 
kezébe ragadni, —. valószínűleg Hitler 
sem hiszi. A nemzeti szociálizmus anti­
szemita programja éppen úgy mint a 
világ minden antiszemita programmja, 
azt célozza, hogy a vezető pozíciókból 
kiemeljék a zsidó vallásúakat és ezeket 
a vezetésre egyáltalában nem alkalmas 
párttalgtársakna-k ajándékozzák.

Hitler felszólította az intervjuoló új­
ságírót, tekintsen végig a Kurfürsten- 
dammon és meglátja, hogy a zsidó üzle­
tek milyen zavartalanul prosperálnak. 
Természetesen arról mélyen hallgatott a 
kancellár, hogy ezek az egykor zsidó üz­
letek, ma már nem zsidók kezében van­
nak, hiszen csak néhány nap előtt tör­
tént, hogy — mint ezt az Egyetértés is 
hírüladta — Berlin főpolgármesterét el­
csapták és kizárták a pártból, mert azt 
a hallatlan bűnt követte el, hogy felesége 
német kancellár a hírhedt zsidótörvények 
egy zsidó cégnél vásárolt. A zsidók ön­
védelmi küzdelmét a Harmadik Biroda­
lomban lehetetlenné tették, noha az úgy­
nevezett egyéni akciók, amelyek termé­
szetesen kivétel nélkül a zsidók ellen irá­
nyulnak, a Führer minden cáfolata elle­
nére is tovább dúlnak. Fölöleges kitér­
ni azokra a jól ismert momentumokra, 
amelyek nemcsak a kenyeret ütik ki a 
zsidók kezéből, de lehetetlenné teszik 
még a gyógykezeltetésüket, gyermekeik­
nek tejjel való ellátását, kizárják őket a 
téli segélyből és minden lehetőt elkövet­
nek, hogy a fajvédelmi törvényekre való 
hivatkozással a zsidóságot megalázzák. 
Hitler kijelentette az amerikai hírlapíró­
nak, hogy a még mindig fennálló bol­
sevik! veszélyre való tekintettel, további 
radikális rendszabályokat lesz kénytelen 
életbeléptetni. Fz a fenyegetés valóban 
felesleges, hiszen emberi aggyal elkép­
zelhetetlen, hogy a már megvalósított

zsidóellenes tevékenységet fejleszteni le 
hessen.

Az egész világ közvéleménye tudatá­
ban van annak, hogy az egész zsidókér­
dés Hitler számára csak azt a célt szol 
gátja, hogy a megoldhatatlan általános 
érvényű kérdések miatt esetleg fellépő 
elégedetlenséget ezzel levezesse. Csak 
azért kellenek a zsidók, hogy a gondol­
kodni képtelen tömegek számára eszkö­
zül odadobja.. . Macska-egér játék ez. 
amelyről a civilizált közvélemény elíté­
lően gondolkozik. Ezt a méltatlan rend­
szert joggal veti meg a kultúremberiseg. 
akkor is. ha politikai meggondolások 
miatt az érintkezést fenn is tartja vele.

Hová tűntek
a német zsidó vagyonok

Rendkívül nagy feltűnést keltett az. a 
kimutatás, amely a legutóbbi napok­
ban jelent meg Németországban az 
úgynevezett birodalmi váltsd gad 6 be­
vételeiről. Ez a kimutatás pontos képet 
nyújt a németországi zsidók vagyoná­
nak eddigi veszteségeiről, és ijesztő szá­
mokat tárna elénk.

A német hivatalos kimutatás az 1933 
1934. adóévben birodalmi váltságadö 
címen tizenkétmillió márkát tüntet fel. 
A következő adóévben, amely 1935 áp­
rilis 1-én ért véget, ezek a bevételek 
44.7 millió márkára emelkedtek. Ha 
most ehhez hozzávessszük az április 1- 
töl október 1-ig beszolgáltatott összege­
ket, megállapítható, hogy a német kor­
mány a zldóktól váttság címén 85 mil­
lió márkát kapott. A hatvanezer kiván­
dorolt zsidó arányszámához képest ál­
lagban minden zsidóra ezer márka esik.

Miután a kivándorlási adó huszonöt 
százalékát teszi az össz vagyonnak, 
megállapítható, hogy egy-egy zsidó lé- 
lekszámra eső vagyon négyezer márka, 
tehát egy fillérrel sem több, mint a né­
met hivatalos statisztikai kimutatás 
szerint a más vallása német állampol­
gárokra eső vagyon. A statisztika így 
cáfolja meg a legendás zsidó vagyonuk­
ról szóló történeteket. Ezek szerint a 
kivándorolt zsidók összvagyona 340 mil­
lió márka, de mivel a kivándorlók csak 
zárolt márkához juthatnak, így ez az 
érték is negyedével csökken, ami többi 
135 millió márka veszteséget jelent a 
német zsidóságnak.

Az Essener National Zeitung azt írja, 
hogy az utolsó két hónapban a német 
napilapokban eladásra hirdetett zsidó 
üzletek, üzemek, birtokok 60 millió 
márka értéket képviseltek.

J
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HÍREK
Chanuka ünnepek. A pesti Izraelita 

Hitközség a Chanuka ünnepek alkalmá­
ból díszes ünnepi istentiszteleteket szen­
tel hívei vallásos épülésére. December 
20-án, pénteken, a Dohány-utcai temp­
lomban, 21-én, szombaton, a Zuglói 
templomban, 22-én, vasárnap, a Bethlen 
téri templomban, 23-án, hétfőn, az 
Aréna-úti templomban, 24-én, kedden, a 
Csáky-utcai templomban, 25-én, szer­
dán, a Nagyfuvaros utcai templomban, 
26-án, csütörtökön, a Páva-utcai temp­
lomban, 27-én, pénteken, a Rombach- 
utoai templomban. A Dohány- és Rom- 
bach-utcai templomban délután %4 órai, 
a Zuglói templomban délután 4 óra 40 
perc, a többi templomban pedig délután
4 órai kezdettel rendezi a szertartási 
ügyosztály elöljárósága az ünnepi 
Chanuka istentiszteleteket, 
amelyek keretében hitszónoklattal, a fő- 
kántorok vezetésével a templomok ének­
karai működnek közre.

Az e heti péntekesti irásmagyarázó 
előadást (7 órakor) D r. Mandel 
Miklós rabbi tartja. A szabadegyetemi 
előadássorozatban hétfőn, 16-án 6 óra­
kor ..Zsidó lélek és zsidó élet“ címen 
(héber nyelven) Dr. Patai József, 
csütörtökön. 19-én 6 órakor ..Termé­
szettudományok és a zsidó világnézet“ 
címen Dr. K o h n Zoltán, 7 órakor 
pedig ,.A statisztika és a szociológia 
zsidó vonatkozásai" címen Dr. Ba­
konyi László; a Szülök Pedagógiu- 
mában szerdán, 18-án H7 órakor ..A 
jellemképzés néhány kérdéséről“ címen
5 t r a u s z Lajosné tart előadást. Va­
lamennyi előadás a hitközség Goldmark 
termében tartják.

A gazdaságügyi szakbizottság ülése. 
A pesti izr. hitközség gazdaságügyi 
szakbizottsága vasárnap, december 8- 
4n tartotta a hitközségi székház elöljá­
róság! üléstermében költségvetési ülé­
sét Vértes Emil elöljáró elnöklésé­
vel. Vértes Emil elöljáró megnyitó 
beszédében érdekes beszámolót adott 
nyolc- év munkájáról, amely az ügyost ■ 
tilyban az ö vezetése alatt ment végne, 
majd tuKor Izsó főtanácsos ter­
jesztette elő beható jelentését, melynek 
kapcsául dr. Politzer Gusztáv, 
Bánó Dezső. dr. Heller Béla. dr. 
Deutsch Ernő, dr. Perlaki Imre 
bizottsági tagok tartalmas hozzászólá­
saikban elismerésüket és bizalmukat fe­
jezték ki a vezetőség munkája iránt, 
amelyet a példanélküli álló gazdasági 
viszonyok között végeznek az anyagbe­
szerzések, a kórházak, templomok, is­
kolák, meceszüz.em és az egyéb intéz­
mények dologi szükségleteinek minél 
gazdaságosabb ellátása érdekében. 
E p p 1 e r Sándor főtitkár a költségve­
tés adatait ismertetve rámutatott arra, 
hogy a hitközség költségvetése a csök­
kent adó-bevételek mellett is csak azért 
zárulhatott deficitmentesen, mert az 
ügyosztály a beszerzéseket a kereske­
dői gondosság, a körültekintő szakérte­
lem és előrelátás mellékszempontokat 
nem tekintő elveinek rigorózus alkal­
mazásával végzi. A szakbizottság egy­
hangúlag elfogadta az előterjesztéseket 
annak az óhajának adva kifejezést.

hogy a következő ciklusban a jelenlegi 
vezetőség irányítása mellett a hitköz­
ségi élet tovább fejlődjék és erősödjék.

A VIII—IX. kér Izr. Nőegylet decem­
ber 18-án fél 6 órakor a Bristol szálló­
ban jelmez és divatbemutatóval egybe­
kötött uzsonnadélutánt rendez. A házi­
asszonyi tisztet a Nőegylet tisztikara 
vállalta.

A pesti izr. hitközség szertartási bi­
zottsága 1935. december 9-én ülést tar­
tott. Sióagárdi Zöld Márton einök 
ismertette a szertartási ügyosztály 
1936. évi költségvetését. Melegen kö­
szöntötte dr. Hevesi Simon vezető­
főrabbit felgyógyulása alkalmából és 
méltatta négy évtizedes rabbimüködé- 
sét. Ezután Gelber Lázár tanácsos 
az évi jelentést olvasta fel. A tárgyhoz 
hozzászóltak: dr. Spitzer József, 
dr. Groszmann Zsigmond rabbi, 
Molnár Gyula, Elek Artur, dr. 
Hajdú Miklós, a felszólalásokra sió­
agárdi Zöld Mállón elnök és E p p - 
I e r Sándor főtitkár szolgáltak felvilá­
gosításokkal, majd a bizottság úgy a 
költségvetést, mint az évi jelentést egy­
hangúlag tudomásul vette.

Üj szakosztályi elnökök a VAC-ban. 
A vívó és Atlétikai Club Erzsébet-kör- 
út 49. sz. alatti clubhelyiségében Pár­
kány Frigyes elnökletével több száz fő­
nyi közönség előtt iktatta be új szakosz­
tályi elnökeit Bloch Sándornét, Grosz 
Dezső nagyiparost és Reich Gusztáv ve­
zérigazgatót. A három újonnan megvá­
lasztott szakosztályi elnök meghatottan 
mondott köszönetét a kitüntető bizalom­
ért. Ezután Klein Elek ügyvezető elnök 
és Bcrczeller Miklós a bálvezetőség ne­
vében ismertették a VÁC január 4-iki 
vigadói báljának nagyarányú előkészü­
leteit. A báliroda Wesselényi-u. 4. alatt 
permanens szolgalatot tart és az érdek­
lődőknek telefonon is (44—0—85) szí­
vesen áll rendelkezésére.

Kultúrest Gyöngyösön. F. hó 8-án 
igen szép kultúrális estében volt része 
Gyöngyös város zsidó társadalmának. A 
kultúrbizottság meghívására Dr. Vág 
Sándor a debreceni zsidó reálgimná­
zium igazgatója és Dr. Kardos 
László tanár adott elő. D r . Ja­
kab Jenő rabbi lendületes sza­
vakkal nyitotta meg az estét és mele­
gen üdvözölte az illusztris vendégeket. 
Ezután Dr. Vág Sándor igazgató a zsidó 
nevelés, zsidó jövő címmel hatalmas elő­
adásában ismertette azokat az eszközö­
ket, amelyek azt a fontos célt szolgál­
ják, különösen kiemelve a felekezeti is­
kolát, amelyek szerencsésen össze tud­
ják olvasztani a hazaszeretetei a vallá­
sossággal. Dr. Kardos László a jeles tu­

dós és stiliszta Kiss Józsefről tartott 
előadást. Az előadói estét Tomics 
György, Dr. Vajda Ármin, Dr. Kom- 
stein Zoltán és Bihari Géza művészi vo­
nós négyessel a Kohn Lajos kántor-kar­
nagy vezetése alatt álló énekkar dalai­
val, Braun György és Kohn József sza­
valatokkal szerepeltek nagy sikerrel. A 
jól megrendezett estét Dr. Révi Pál lel­
kes köszönő szavai zárták be.

Sós Endre előadása a Bethlen-téri 
T emplomkörzetben. A Bethlen-téri 
templomkörzet ifjúsága kedden kultúr­
estet rendezett, amelynek előadójául 
Sós Endre főszerkesztőt kérte fel. 
Sós Endre, akit Elek Arthur körzeti 
elnökhelyettes és dr. Rótt László if­
júsági elnök üdvözöltek, „Aktuális kér­
désekéről tartott másfélórás szabad­
előadást, amelyet a nagyszámú hallga­
tóság mindvégig feszült figyelemmel 
kísért.

Tizengoff, Tel-Aviv polgármeste­
re a következő szövegű hirdetményt té­
tette közzé a palesztinai hébernyelvű 
sajtóban:

„FIGYELMEZTETÉS.
November 26-án, amikor a német 

főkonzul autója Jeruzsálemből jövet 
a Gaii-Aviv kaszinó mellett elhaladt, 
egynéhány ottartózkodó zsidó sof- 
főr a konzul autóján levő német bi­
rodalmi lobogót leszakította.

Megértem és átérzem ezeknek az 
embereknek a gondolkodását, de az 
efajta tevékenység azt a látszatot 
keltheti, mintha képtelenek lennénk 
érzelmeinken uralkodni.

Tel-Aviv város becsülete megköve­
teli, hogy itt mindenki, aki hozzánk 
ellátogat, a rendőrség védelme nél­
kül is biztonságban érezze magát.

Felkérem ennélfogva a város kö­
zönségét, uralkodjék érzelmein, külö­
nösen a külföldi vendégekkel szem­
ben, mert az ilyen cselekmények 
csak arra valók, hogy a világ előtti 
tekintélyünket aláássák és megcsor­
bítsák.

Ilyen még nem volt!
Műselyem brocat pehely paplan . . Pengő 43- 

„ vatta paplan ... 14.—
3 darab Damast afrik, matrac............... „ 26.—"
paplan átdolgozás............................................. „ 5.—
Dunnából pehely paplant műselyem brocattal 
20 pengőért átalakítok.

DORSCHOWÍTZ paplanüzem
Budapest, VI., Práter-u. 53.

Megbízható békebeli cég.
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A pesti Izr. hitközség gyásza.
Abend Sándor, a pesti izr. hitközség 
Aréna-úti templomának kántora 37 éves 
korában Budapesten meghalt. Ahitatos 
hivatottsággal végezte templomi funk­
cióit a hívők lelki épülésére és emlékét 
hitközsége kegyelettel fogja megőrizni. 
Temetése szerdán, e hónap 11-én dél­
előtt fél 12 órakor volt a rákoskeresz­
túri izr. temető halottasházában. A hit­
község elöljárósága képviseletében meg­
jelentek dr. R o s e n á k Miksa és dr. 
Zahler Emil elöljárók, valamint E p- 
ler Sándor főtitkár, továbbá testületi­
leg a hitközség rabbikara, kántori kara 
és tisztviselői kara. A gyászszertartá­
son Bornstein Hermann fökántor 
funkcionált és M e n d e 1 Sámuel Aréna­
úti körzeti rabbi méltatta a körzet kán­
torának érdemeit, majd a hitközség elöl­
járósága és az Aréna-úti templomkör­
zet nevében Horváth Miksa kor­
mányfőtanácsos, a körzet elnöke mon­
dott megkapó búcsúztató beszédet. A 
templomi énekkar gyászzsolozsmájá­
val ért véget a gyászszertartás.

A Szülök Pedagógiurnának december 
4-iki előadásán Szeles Henrik reál­
gimnáziumi tanár azt a kérdést fejte­
gette, hogy szigorúak vagy elnézök le­
gyünk-e a gyermek nevelésében. Kimu­
tatta, hogy a szigorú és elnéző nevelés 
egyaránt káros, mindkettő önállótlan 
gyermekeket nevel. Szeretet vezérelje 
mindenkor a nevelőt, a jó munkát is­
merje el, a büntetés pedig mindig a 
helytelen cselekedetek természetes kö­
vetkezménye legyen. Figyelemmel kell 
kísérni a gyermek minden munkáját és 
ha gátlások akadályozzák a fejlődésben, 
szakember véleményét kell kikérni, 
mert a lelki bajok megszüntetése ép úgy 
szakértelmet igényel, mint ahogyan 
szervi baj esetén is szakorvos tanácsát 
vesszük igénybe. Az előadáson az ér­
deklődök igen szép számban jelentek 
meg.

A Tomché Jesivosz Egyesület közgyű­
lése. December 1-én tartotta Győrben az 
Országos Tomché Jesivosz Egyesület a 
közgyűlését. A gyűlésen az ország min­
den részéből megjelentek a kiküldöttek, 
számos rabbi Snyders B. győri főrabbi­
val az élén. Kahan-Frankl Samu, az Őrt. 
Iroda kiváló elnöke táviratban üdvözöl­
te a közgyűlést. Számos érdekes beszéd 
elhangzása után a jelölőbizottság javas­
latára egyhangú felkiáltással megvá
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lasztattak Snyders B. főrabbi diszelnók. 
Spitzer Arnold elnök, Donáth Salamon 
alelnök, Steiner Salamon pénztáros. 
Müller Fülöp ellenőr, Steiner Hermann 
gondnok, valamint a harminc tagú kép­
viselőtestület, továbbá a felügyelő, 
gazdasági, pénzügyi és számvivő bi­
zottságok rabbi és világi tagjai az or­
szág minden részéből.

Nagy Frigyes, a poroszok legnagyobb 
királya megtudta, hogy egy hundsfelsi 
asszony nem rituálisan levágott állat 
húsát mint kóser húst adta el zsidóknak. 
Erre 1767 július 20-iki kelettel maga a 
király írásos parancsot adott ki, hogy 
a lelkiismeretlen asszonyt négy hétre, 
minden második napon kenyérre és víz­
re való korlátozással, börtönbe záras­
sák s hogy büntetésének elszenvedése 
alatt minden második napon a zsidó 
templom elé állíttassék, keblén tábla ez­
zel a felírással: „Büntetésül azért, mert 
nyerészkedési szándékkal nem kóser 
húst adtam el, kóser hús gyanánt. 
1767! ... És 165 évvel későbben ?!

Egy zsinagóga elárverezése. A Pös- 
tyén melletti Nagykosztolány hitköz­
ség tagjai — mint sajnos sok helyütt — 
nemtudnak eleget tenni adófizetési kö­
telezettségeiknek és a hitközség olyan 
válságos helyzetbe jutott, hogy alkalma­
zottait már hónapok óta nem képes fi­
zetni. Közben a hitközségnek nagy' osz- 
szegü tartozása gyűlt össze a betegse- 
gélyző pénztárnál is, amely többször 
foglalt, de nem tudott követeléséhez 
iutni Végre is november 27-ére kitűz­
ték az átverést a templom épületére. Az 
ügv már több fellebbezési fórumot is 
megjárt, minthogy a felsőbb mroság 
egyik elvi jelentőségű határozata értel­
mében templomot nem lehet elárve­
rezni. Tekintettel azonban arra, hogy a 
lefoglalt épület nem kizárólagosan tem­
plom céljait szolgálja, hanem az iskolán 
kívül a mikvó is abban van elhelyezve, 
a betegsegélyzö pénztár ragaszkodik az 
árverés megtartásához . . .
\ szarvasi Árpád szállodát Vigncr 

Sándor vette át, aki a kereskedelmi uta- 
zzóknak minden tekintetben a egna- 
gyobb kedvezményt nyújtja.

Elisabeth Bergner a „Ne hagyj el" c. 
drámában, valamint Csehova Olga, 
Retty Wolf Albach, Slezák Leó. Richter 
Hans a „Szerelmi négyes" c. vígjáé­
ban és aktuális híradó a ViL, Rottenbü- 
ler-u. 37/6 sz. a. Odeon filmszínházban.

i
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íT e 1 e f o n 
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Tivoli fi imsziiiliázV1 - uN.caT26'
Debemeer 31-én éjjel iél 12 órai kezdettel

nagy szilveszteri kabaré:
--------------------- - - Béla, Gárdonyi Vi.ma és Várnay László) e!ó-
I Salamon Béla és társulata (adják umncz Mimas uj nótáját „rucát umósun
............  ~ ~—- —------------ ;------ ;------ ;-----— I I Fekete Pél, a Hány. Kir |

I Steinhardt Géza: tréfák | { Solti Hermln kuplek | | operaL^a énekszáma I

j ormos Béla és partnere tráfás jelenete'| j An~yosLacNalk«lt6 saját szerzeményeivel |

Takéch Rózsi: kupiékLászló Miklós
színész utánzatokTóth Boriska: áriák

-- “ . _- ., . , KÖshe nar.'isz tréfái harmonika kísérettel,Gallay Ndndor és Vereqt Katója *Kin%nfél Szilveszterre osszevúlo-
réS jrpdd és Katona £»«. 

gátolt Kacagta sz’■......... .......... .....A naev érdeklődésre való tekint
izincs inmtsuuun. — --
Belépő jegyek már nu/gváltliatók. 4 nagy érdeklődésre való tekmteltel, kér-

rielyárak P l 50 és P 2

Legutóbbi számunkban ismertetést 
közöltünk gróf Coudenhove-Kalergi 
szenzációs könyvéről, amely a zsidókér­
dés megoldását tárgyalta. Ezzel a cik­
künkkel kapcsolatosan dr. Székely 
Albert sátoraljaújhelyi ügyvéd, Zemplén 
vármegye tb. főügyésze, aki lelkes híve 
a pán-európai mozgalomnak, kérdést in­
tézett a pan-európai unió magyarorszá­
gi szeivezetéhez arra vonatkozóan, mi­
lyen álláspontot foglal el az unió a né­
metországi zsidóüldözés kérdésében. Er­
re a levélre a magyarországi szervezet 
vezértitkára, Lőrinczy Jenő a kö­
vetkező rendkívül érdekes levélben vá­
laszolt :

Múlt hó 26-án kelt nb. sorai birtoká­
ban van szerencsém szíves tudomására 
hozni, hogy jókívánságait tolmácsoltam 
a közgyűlés előtt, mely őszinte együtt­
érzéséről igazi szimpáthiával és hálás 
köszönettel vett tudomást. Egyben el­
nökségünk nevében a magam részéről is 
őszinte köszönetét mondok őszinte pán­
európai megnyilatkozásáért, melyet a 
mai nehéz időkben fokozott mértékben 
kell megbecsülnünk.

Ami B. levelének további részét illeti, 
biztosíthatom igen tisztelt Uramat, hogy 
e tekintetben minden Jó európai egyfor-, 
mán gondolkodik és érez Önéi és min6 

bizonyára tudni méltóztatik, a pán­
európai mozgalom megalapítója, gróf 
Couddenhove-Kalegri írásban szinte lát­
noki erővel már évekkel ezelőtt felhívta 
a világ figyelmét arra a nagy veszélyre, 
mely az egész zsidóságot az antiszemi­
tizmus „igazi hazája felől fenyegeti“. 
Egyébként a kérdéssel már elnökünk 
édesatyja — v. tókiói oszt rák-magyar 
követ — is sokat foglalkozott, könyvet 
is írt a problémáról és így Coudenhove- 
Kalegri részéről az őszinte együttérzés 
nem holmi múló fellángolás, hanem ne­
mes tradíción felépült igaz meggyőző­
dés. Ha másért nem, ezért az egyetlen 
hitvallásért is érdemes minden nemes és 
liberálisan gondolkodó európai szárnál a 
a páneurópai mozgalomhoz csatlakozni.

Sajnos, Briand és Streseman örökébe 
nem léptek méltó utódok és itt rejlik a 
páneurópai mozgalom és egyben Európa 
népeinek igazi tragikuma. Hogy kifejlő­
dik-e ez a tragikum, vagy nem, arra 
nézve a jelen pillanatban jóslatot mon­
dani komolytalan dolog volna. A mi re­
ménységünk oda irányul, hogy a jelen­
legi kritikus idők eseményei a tisztulási 
folyamatot készítik elő, melynek elér- 
keztévcl akarva-nemakarva, újból napi­
rendre fog kerülni az európai összefogás 
kérdése, annál is inkább, mert az ed­
digi kísérletek, nem hogy megoldották 
volna, de inkább súlyosbították az euró­
pai népek sorsát.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 40 pengő.

Kéziratokat nem őrzünlt meg és nem 
vállalunk értük felelősséget.
Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László.

Chanuka Unnepi_szám^

, 5090. K.„.=v 24 ARA 40 FILLÉR KI. ovlolyom 3.-02, »0.
Budapest, io35. december 2.0. _______________ -
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Dr. HEVESI SIMON :
CHANUKA

maga
Isten

Minden bi­
rodalomnak 

megvannak a 
hősei, 
biro­

dalmának is.
Vannak kislelkűek, akik nem bírják 
fölfogni, mit jelent az: Malchuth 
somájím és amit az Olénu imaban 
mindennap mondunk: Malchuth 
Saddaj, Istennek országa, amint azt 
a magyar nyelv oly szépen nevezi 
Ezeket a fogalmakat a zsidó lelek 
teremtette meg — a biblia, a kinyi­
latkoztatás lélekgazdagitó halasa 
alatt, amint a bibliában Isten szava 
teremti meg a Mamlecheth koha- 
nim, a papok birodalma örökveretu 
fogalmát. Ez sem jelent földi orszá­
got, hanem lelki birodalmat es^en­
nek is megvannak a maga bősei, 
persze nem a kislelkűek között.

A centrális gondolat, mely min­
den zsidó munkára éltető napfényI 
áraszt, a vallási eszme. Ez a zsidó­
ság központi napja. Az a bibliai ta 
nítás, hogy Izrael papi birodalom 
és szent nép, a zsidóság életidege ér 
változó korok rideg materiál izmusa 
dacára se változhat át sivár fikcióvá, 
vagy kihűlt illúzióvá, csak a kislel 
kűek előtt. Akik a hitnek és erkölcs­
nek élnek és abban élnek es azért 
élnek, nem fogják megtagadni ezt 
az eszmét soha.

A gyűlölet ólomfelhői alatt is 
inegál lani, az Egyistenhez, a hithez.
, Tórához, a tiszta erkölcshoz, az 
igazi vallási meggyőződéshez, az 
örök-szent tradíciókhoz való hűség­
ben ez annyit jelent, mint zsidónak 
lenni a szív és lélek Istenigazában.

A világ ftávolításával szemben 
megőrizni és követni, megvalósítani, 
tiszta hittől áthatottan és Istenhez 
ialó hűségben az erkölcsi eszmét es 
az emberiség fejlődését ez a gon­
dolat lelki szövetségbe egyesít, mely 
nem politikai szövetség, nem hata­
lomkovácsolás és nem földi érdekek 
kerete, hanem magasabbrendu 
szellemkapcsolat, az ethikui mono- 
theizmus jegyében. Ennek föntav- 
tása Isten nevének megszentelese a 
földön.

Ne hiányozzék az emberiség éle­
iéből ennek az eszmének életszerve: 
Az emberiségnek is szüksége van 
erre! Az éthosz szent szolgálatában 
élő zsidóságra, nem denaturált zsi­
dóságra !

Az emberiség helyzete szivetté- 
Iiiien kétségbeejtő. A labirintusból 
kivezető utat megtalálni elképesztő 
feladat. A tépelődés alternatívája, 
leménytélén elernyedés, csüggedér 
lezignációja, vagy a behunvt szem 
politikájának őrjöngése.

És talán a szanálás útja mégis az 
erkölcsi regen érái óriásban található.

E szenvedő, sanyargatott és meg

zilált korban, e földúlt eletu nemze­
dék kebelében Izraelnek ragaszkod­
ni kell. őszintén és tökéletesen. Is­
tentől adott hivatásához. Izrael gyer­
mekeinek összeforrása e lelki pro­
gram kultúrájában, e lelki szövet­
ségben. világtörténelmi jelentős te- 
nyező.

A Memlecheth Kohanim lelki bt 
,odaírnának jelentőségében ki kete.- 
kedhetik? Csak a kislelkűek:

Izrael lelki birodalmának is van­
nak hősei. Voltak és vannak hősei. 
Legyenek hősei. Sok ezredeves he- 
voizmus dicső napjainak vége, be­
láthatatlan koszorús sorához csatla­
kozzék a mai nemzedék! Bátorság a 
szívekbe! A bithűség heroizmusa: 
Ez avatja vitézzé Izrael gyermeket. 
Istenhez való hűség a telkekbe. Az 
fon cserágat a zsidóság héroszainak 
homlokára.

Mi komauchó boélim Adonaj! 
Ezért a meggyőződésért harcoltak a 
Makkabeusok, harcoltak a hitért, az 
Eeyisteneszméért. Izrael Istenéért, a 
maguk Istenéért, az Egyetlen egy 
Istenért! Nem hódoltak meg a földi 
hatalom értéke előtt és nem adtak 
oda Istenüket földi értékekért. Gyo 
■/elmüket és örök programjukat hir­
deti a Chanuka-mécs lángja': Mi ko­
mauchó boélim Adonaj.

Az eszme és az ösztön harcában 
Izrael programja: Kivívni az eszme 
diadalát. Ez a lélekavatás! F.z a zsi­
dóság örök elve. chanukaja.
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